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Α. ∆ηλώσεις των Μελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

(σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 2 του Ν. 3556/2007) 

      Οι 

1. Ευάγγελος Μυτιληναίος, Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆/νων Σύµβουλος   

2. Ιωάννης Μυτιληναίος, Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

3.  Γεώργιος Κοντούζογλου, Μέλος  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και  Εντεταλµένος 

Σύµβουλος                                    

∆ΗΛΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ 

εξ΄ όσων γνωρίζουµε:  

α. οι συνηµµένες εξαµηνιαίες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας 

«ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – Όµιλος Επιχειρήσεων» για την περίοδο από 1η Ιανουαρίου 2009 έως την 

30η Ιουνίου 2009, οι οποίες καταρτίσθηκαν σύµφωνα µε τα ισχύοντα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και 

του παθητικού, την καθαρή θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως του Οµίλου και της Εταιρείας 

καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο, 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις παραγράφους 3 έως 5 του άρθρου 5 του ν. 3556/2007. 

 

β. η εξαµηνιαία έκθεση του διοικητικού συµβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις 

πληροφορίες που απαιτούνται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 6 του άρθρου 5 του ν. 

3556/2007. 

 

γ. οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις είναι εκείνες που εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε.» την 5η Αυγούστου 2009 και έχουν δηµοσιοποιηθεί µε την 

ανάρτησή τους στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση www.mytilineos.gr. Επισηµαίνεται ότι τα 

δηµοσιοποιηθέντα στον τύπο συνοπτικά οικονοµικά στοιχεία στοχεύουν στο να παράσχουν στον 

αναγνώστη ορισµένα γενικά οικονοµικά στοιχεία αλλά δεν παρέχουν την ολοκληρωµένη εικόνα 

της οικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων της Εταιρείας και του Οµίλου, σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικών Αναφορών (∆ΠΧΑ).  

 

Μαρούσι, 5 Αυγούστου 2009 

 

Οι βεβαιούντες 

 

        Ευάγγελος Μυτιληναίος                                     Ιωάννης Μυτιληναίος                                Γεώργιος Κοντούζογλου 

 

 

Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου                    Αντιπρόεδρος του                               Μέλος  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου       

           και ∆/νων Σύµβουλος                                 ∆ιοικητικού Συµβουλίου                             και  Εντεταλµένος Σύµβουλος                                     
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Β. Εξαµηνιαία Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Η παρούσα Εξαµηνιαία Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αφορά στην χρονική 

περίοδο του Α΄ εξαµήνου της τρέχουσας χρήσεως 2009. H Έκθεση συντάχθηκε και είναι 

εναρµονισµένη µε τις σχετικές διατάξεις του νόµου 3556/2007 (ΦΕΚ 91Α/30.4.2007) 

και τις επ’ αυτού εκδοθείσες εκτελεστικές αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και 

ιδίως την Απόφαση µε αριθµό 7/448/11.10.2007 του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

Στη παρούσα έκθεση περιγράφονται συνοπτικά, χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες του 

Οµίλου και της Εταιρείας «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – Όµιλος Επιχειρήσεων» για το πρώτο 

εξάµηνο της τρέχουσας χρήσης, σηµαντικά γεγονότα που διαδραµατίσθηκαν στην 

περίοδο αυτή και η επίδρασή τους στις εξαµηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις. Επίσης, 

περιγράφονται οι κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες που οι εταιρίες του Οµίλου 

ενδέχεται να αντιµετωπίσουν στο δεύτερο εξάµηνο της χρήσης και τέλος παρατίθενται 

οι σηµαντικές συναλλαγές µεταξύ του εκδότη και των συνδεδεµένων µε αυτόν 

προσώπων. 

 

Ι. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 1ου Εξαµήνου 2009 - ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΘΕΣΗ 

Η αρχή του έτους βρήκε την παγκόσµια οικονοµία να υποχωρεί σε βαθιά ύφεση άµεση 

συνέπεια της οικονοµικής κρίσης που ξέσπασε το 2008 µετά την κατάρρευση της 

αγοράς κατοικίας των ΗΠΑ που έπληξε καίρια το παγκόσµιο τραπεζικό σύστηµα. Το 

επίπεδο της οικονοµικής δραστηριότητας συνέχισε να βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση 

εκτινάσσοντας τα ποσοστά ανεργίας τόσο στις αναπτυγµένες όσο και στις αναδυόµενες 

οικονοµίες αναγκάζοντας κυβερνήσεις και κεντρικές τράπεζες να λάβουν επείγοντα 

µέτρα. Τα πρώτα σηµάδια σταθεροποίησης, µετά και τις συντονισµένες νοµισµατικές και 

δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις των ισχυρότερων κρατών του πλανήτη άρχισαν να 

φαίνονται µετά το πρώτο τρίµηνο του έτους. Μετά το Μάρτιο παρατηρείται σαφής 

βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος που αποτυπώνεται τόσο στην ανάκαµψη των 
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χρηµατιστηριακών αγορών, στην άνοδο των τιµών στις αγορές των εµπορευµάτων αλλά 

και στη σταθεροποίηση των πιστωτικών αγορών.  

Ο Όµιλος επωφελούµενος από τις αµυντικές κινήσεις που έγιναν έγκαιρα πριν την 

εκδήλωση της οικονοµική κρίσης ανταποκρίνεται άριστα στις προκλήσεις που θέτει το 

αντίξοο οικονοµικό περιβάλλον και θέτει τις βάσεις για την περαιτέρω ανάπτυξή του. 

Τοµέας Μεταλλουργίας και Μεταλλείων 

Οι τιµές των µετάλλων που βρίσκονταν σε ελεύθερη πτώση από το καλοκαίρι του 2008 

κατέγραψαν τα χαµηλά τους το Μάρτιο για να ακολουθήσει µια έντονη ανάκαµψη που 

επανέφερε τις τιµές του αλουµινίου στα επίπεδα των 1.600 $/τν στο τέλος του 

εξαµήνου από τα 1.260 $/τν λίγους µήνες νωρίτερα. 

Παράλληλα µε την ανάκαµψη των τιµών το 2ο Τρίµηνο υπήρξε σηµαντική άνοδος και σε 

όλες τις βασικές παραµέτρους κόστους όπως το κόστος ενέργειας και των µεταφορικών, 

που επηρεάζεται άµεσα από την ανάκαµψη της τιµής πετρελαίου, ενώ η ισοτιµία του 

Ευρώ - ∆ολαρίου επανήλθε στα επίπεδα του 1.42 

Τα εµπορεύµατα που παραδοσιακά θεωρούνται έντονα κυκλικός κλάδος επωφελήθηκαν 

άµεσα από τη βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος το 2ο Τρίµηνο του 2009 και φαίνεται 

ότι θα είναι για άλλη µια φορά ο κλάδος που θα προσφέρει σηµαντικές αποδόσεις όταν 

οι οικονοµίες επανέλθουν σε αναπτυξιακή τροχιά. 

ο Όµιλος, µέσα από εύστοχες κινήσεις που πραγµατοποίησε στο κοµµάτι της 

αντιστάθµισης κινδύνων - τόσο όσον αφορά στις τιµές του µετάλλου όσο και στην 

εξέλιξη της ισοτιµίας του Ευρώ - της διαχείρισης του κεφαλαίου κίνησης αλλά και του 

ελέγχου του λειτουργικού κόστους, κατόρθωσε όχι µόνο να παραµείνει σε κερδοφορία 

αλλά και να βελτιώσει σηµαντικά το λειτουργικό περιθώριο κέρδους. 

Τοµέας Κατασκευών (ΕPC). 

 

Το οικονοµικό περιβάλλον που διαµορφώθηκε µετά το 1ο εξάµηνο του 2009 επηρέασε 

αρνητικά και τον κλάδο του EPC. Η επίδραση είναι περισσότερο έµµεση και σχετίζεται µε 

την αυξηµένη δυσκολία εξεύρεσης χρηµατοδότησης για νέα έργα από τις εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται στον κλάδο της ενέργειας (Utilities). Παράλληλα η οικονοµική 

επιβράδυνση, η µείωση της κατανάλωσης ενέργειας, αλλά και αβεβαιότητες σχετικά µε 
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το ρυθµιστικό πλαίσιο οδηγούν πολλές εταιρείες να επανεξετάσουν τα επενδυτικά τους 

προγράµµατα.  

 

Παρά ταύτα η αναµενόµενη εκβιοµηχάνιση των αναδυόµενων αγορών και η 

απαιτούµενη στροφή σε σύγχρονές µονάδες παραγωγής ενέργειας που είναι πιο φιλικές 

για το περιβάλλον καθιστούν τον κλάδο ΕPC ιδιαίτερα ανθεκτικό σε µεσοπρόθεσµο 

ορίζοντα. 

Ο Όµιλος µέσω της θυγατρικής ΜΕΤΚΑ αποτελεί το µεγαλύτερο και πιο εξειδικευµένο 

κατασκευαστή ενεργειακών έργων στην Ελλάδα ενώ ταυτόχρονα επεκτείνεται  σε 

ανταγωνιστικές αγορές του εξωτερικού. 

Το 1ο εξάµηνο του 2009 η ΜΕΤΚΑ, παρά τις παρατάσεις στις διαδικασίες συµφωνίας και 

υπογραφής συµβάσεων νέων έργων αλλά και τις χρονικές καθυστερήσεις στην εκτέλεση 

κάποιων έργων οι οποίες ωστόσο οφείλονταν σε παράγοντες που ήταν εκτός του 

ελέγχου της εταιρείας, κατόρθωσε να αυξήσει το ανεκτέλεστο υπόλοιπο 

συµβασιοποιηµένων έργων σε νέο ιστορικό υψηλό (€ 1,4 δις) και σε συνδυασµό και µε 

νέα έργα που διαπραγµατεύεται θέτει τις βάσεις ώστε να επιτύχει τη διατήρηση της 

κερδοφορίας για το 2009 και να πετύχει νέα υψηλά πωλήσεων και κερδών τα επόµενα 

χρόνια. 

Τοµέας Ενέργειας. 

 

Το περιβάλλον ύφεσης δηµιουργεί συνθήκες µείωσης της ζήτησης για ηλεκτρική 

ενέργεια σε διεθνές επίπεδο. Οι εντεινόµενες ανησυχίες για την τεράστια 

περιβαλλοντική επιβάρυνση του πλανήτη από εκποµπές CO2 αλλά και η πολιτική των 

κρατών που στοχεύουν στην ενεργειακή τους αυτονοµία και τον περιορισµό της 

εξάρτησης τους από τις παραγωγές χώρες. (πχ. Ρωσία, ΟΠΕΚ) έστρεψε πολλά κράτη να 

προτιµήσουν κυρίως επενδύσεις σε ΑΠΕ αλλά και φυσικό αέριο. 

 

Στην Ελλάδα η οικονοµική επιβράδυνση, η µειωµένη ζήτηση ρεύµατος κυρίως από του 

πελάτες υψηλής τάσης αλλά και η αυξηµένη υδροηλεκτρική παραγωγή συνετέλεσαν στη 

µείωση της ΟΤΣ, γεγονός που µπορεί να επιφέρει ιδιαίτερα αρνητικά αποτελέσµατα αν 

αποτελέσει λόγο εφησυχασµού και νέων καθυστερήσεων στην υλοποίηση των 
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απαραίτητων επενδύσεων που θα εξασφαλίσουν την ενεργειακή επάρκεια της χώρας τα 

επόµενα χρόνια. 

 

Σχετικά µε τα παραπάνω και πιο συγκεκριµένα οι επιδράσεις στον κύκλο εργασιών 

καθώς και στη λειτουργική αλλά και καθαρή κερδοφορία του Οµίλου κατά το πρώτο 

εξάµηνο του 2009 σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα της προηγούµενης χρήσης έχουν 

ως εξής: 

Α. Κύκλος Εργασιών 

 

 

 

 

 

 

Β. EBITDA Οµίλου 

 

 

 

 

 

 

 

Ποσά σε εκ. €
Ανάλυση 

Αποκλίσεων

EBITDA Οµίλου 30/6/2008 56.0

Επιδράσεις από:

Οργανική επίδραση Ισοτιµίας $/€ 23.6

Συναλλαγµατική Επίδραση από µετατροπή -5.1

Πετρέλαιο 21.9

Όγκο παραγωγής - πωλήσεων -24.8

Μεταφορικά - Ναύλα 3.7

Τιµές και "πριµ" προϊόντων -7.9

Λοιπά έξοδα παραγωγής & Πρώτες Ύλες 4.6

∆ιεθνείς Τιµές Μετάλλων ('LME) 8.3

Έργα ('EPC) -26.3

Τιµές ηλεκτρικής ενέργειας -6.4

∆ιοικητικά έξοδα -0.7

∆ραστηριότητα εµπορίας Χαλυβουργικών -0.9

Τοµέα Ενέργειας 0.9

∆ιακοπτόµενες εκµεταλλεύσεις 7.1

Εµπορική δραστηριότητα (Ψευδάγυρος - Μόλυβδος) -6.1
EBITDA Οµίλου 30/6/2009 47.7

Ποσά σε εκ. €
Ανάλυση 

Αποκλίσεων

Κύκλος Εργασιών 30/6/2008 490.3

Επιδράσεις από:

Οργανική επίδραση Ισοτιµίας $/€ 28.6

Όγκο παραγωγής - πωλήσεων -23.1

Τιµές και "πριµ" προϊόντων -5.9

∆ιεθνείς Τιµές Μετάλλων ('LME) 8.3

Λοιπά 0.4

Τοµέας Ενέργειας 1.8

∆ιακοπτόµενες εκµεταλλεύσεις -25.7

Εµπορική δραστηριότητα (Ψευδάγυρος - Μόλυβδος) -65.1

Έργα ('EPC) -81.2
Κύκλος Εργασιών 30/6/2009 328.4
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Γ. Καθαρή Κερδοφορία Οµίλου µετά από δικαιώµατα µειοψηφίας 

 

 

 

 

 

 

 

Σχετικά µε την πορεία των αποτελεσµάτων του 2009 ο Όµιλος είχε δώσει τις 

προβλέψεις του το Μάρτιο του 2008 οι οποίες συνοδεύονταν από µια ανάλυση 

ευαισθησίας ως προς τους εξωγενείς παράγοντες της αγοράς η επίδραση των οποίων 

είναι σηµαντική.  

Συγκεκριµένα οι προβλέψεις του Οµίλου και η σχετική ανάλυση ευαισθησίας έχουν ως 

εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

2009
(Βασικό 

Σενάριο

Guidance)

2009
(Πρόβλεψη)

Αποτελέσµατα σε εκ €

Ευαισθησία
Επίδραση σε

EBITDA
EBITDA 2009 (Πρόβλεψη) 188

Σταθµός 

Συµπαραγωγής
εκ € 90 X 50% -

(-) Συνεισφορά Σταθµού 

Συµπαραγωγής
-45

LME $/τν 2,800.0 1,600.0 + - 50$/τν + - 2 εκ € (-) ∆ιαφορά τιµής LME -48

Πετρέλαιο $/τν 400.0 350.0 + - 50$/τν - + 6.6 εκ €
(+) ∆ιαφορά τιµής 

Πετρελαίου
7

Ισοτιµία €/$ 1.40 1.37 + - 0.05 - + 16.6 εκ € (+) ∆ιαφορά ισοτιµίας 10

EBITDA 2009 (βάσει των 

αναλύσεων ευαισθησίας)
112

Ανάλυση Ευαισθησίας
(βάσει Guidance 2009)

Ποσά σε εκ. €
Ανάλυση 

Αποκλίσεων

Καθαρά Αποτελέσµατα µετά από ∆ικαιώµατα 

Μειοψηφίας 30/6/2008
24.14

Επιδράσεις από:

Λειτουργικά Αποτελέσµατα µετά από αποσβέσεις 

(EBIT)
-1.4

Κεφαλαιακά Κέρδη και µη επαναλαµβανόµενα έσοδα -20.3

Καθαρά Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (Έξοδα-

Έσοδα)
0.1

Μερίδιο σε αποτελέσµατα συγγενών -4.6

∆ικαιώµατα Μειοψηφίας 5.5

Μη συνεχιζοµενες δραστηριότητες -0.1

Φόρους 7.2

Καθαρά Αποτελέσµατα µετά από ∆ικαιώµατα 

Μειοψηφίας 30/6/2009
10.4
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Το EBITDA που προκύπτει βάσει των αναλύσεων ευαισθησίας πάνω στο βασικό σενάριο 

της πρόβλεψης του 2009 δεν αποτελεί νέα αναθεωρηµένη πρόβλεψη αλλά καταδεικνύει 

την τάση των αποτελεσµάτων του Οµίλου µε βάση την εξέλιξη που ακολουθούν οι 

παράγοντες εκείνοι στους οποίους αυτά είναι ευαίσθητα. Ο Όµιλος έχει την πολιτική να 

αξιολογεί τα αποτελέσµατα και την απόδοση του σε µηνιαία βάση, εντοπίζοντας έγκαιρα 

και αποτελεσµατικά αποκλίσεις από τους στόχους, λαµβάνοντας αντίστοιχα διορθωτικά 

µέτρα. Κατά συνέπεια το τελικό EBITDA του Οµίλου για το 2009 αναµένεται να  

διαµορφωθεί υψηλότερα από αυτό που καταδεικνύουν οι αναλύσεις ευαισθησίας και 

συγκεκριµένα κοντά στα επίπεδα του 2008. Καταλύτες σε αυτό θα αποτελέσουν η 

συνεισφορά των θέσεων αντιστάθµισης κινδύνου για το Αλουµίνιο καθώς και την 

ισοτιµία €/$, η συνεισφορά του τοµέα Ολοκληρωµένων Έργων της θυγατρικής ΜΕΤΚΑ η 

οποία αναµένεται να είναι σηµαντικότερη κατά το 2ο εξάµηνο του έτους καθώς και τα 

έσοδα από τη λειτουργία του Σταθµού Συµπαραγωγής ο οποίος επαναλειτουργεί ήδη 

από τις αρχές Μαίου του έτους. 

Ο Όµιλος µετράει την αποδοτικότητα του κάνοντας χρήση χρηµατοοικονοµικών δεικτών 

απόδοσης που χρησιµοποιούνται διεθνώς: 

-EBITDA (Operating Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation & 

Amortization) - «Λειτουργικά αποτελέσµατα προ φόρων, χρηµατοδοτικών, 

επενδυτικών αποτελεσµάτων και συνολικών αποσβέσεων»:  Ο Όµιλος ορίζει το 

µέγεθος «EBITDA Οµίλου» ως τα κέρδη/(ζηµιές) προ φόρων προσαρµοσµένα για 

χρηµατοοικονοµικά και επενδυτικά αποτελέσµατα, για συνολικές αποσβέσεις 

(ενσώµατων και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων) καθώς και για τις επιδράσεις 

ειδικών παραγόντων όπως το µερίδιο στα λειτουργικά αποτελέσµατα συγγενών όταν 

αυτές δραστηριοποιούνται σε έναν από τους Επιχειρηµατικούς Τοµείς δραστηριότητας 

του, αλλά και τις επιδράσεις απαλοιφών που πραγµατοποιούνται σε συναλλαγές µε τις 

προαναφερόµενες συγγενείς εταιρείες . 

- ROCE (Return on Capital Employed) – «Αποδοτικότητα συνολικών 

απασχολούµενων κεφαλαίων»: Ο δείκτης διαιρεί τα EBITDA Οµίλου µε τα 

Ενοποιηµένα συνολικά απασχολούµενα κεφάλαια τα οποία είναι το άθροισµα της 

Καθαρής Θέσης, του συνόλου των δανείων και των µακροπρόθεσµων προβλέψεων. 

- ROE (Return on Equity) – «Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων»: Ο δείκτης 

διαιρεί τα κέρδη µετά από φόρους µε την Καθαρή Θέση του Οµίλου. 
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- EVA (Economic Value Added) – «Προστιθέµενη οικονοµική αξία»: Το µέγεθος 

αυτό υπολογίζεται πολλαπλασιάζοντας τα συνολικά απασχολούµενα κεφάλαια µε τη 

διαφορά (ROCE – Κόστος Κεφαλαίου) και αποτελεί το ποσό κατά το οποίο αυξάνεται η 

οικονοµική αξία της εταιρείας. Ο Όµιλος για να υπολογίσει το κόστος κεφαλαίου 

χρησιµοποιεί τον τύπο του WACC – «Μεσοσταθµικό κόστος κεφαλαίου».  

Οι παραπάνω δείκτες για την περίοδο 1.1 -30.6.2009 σε ετησιοποιηµένη βάση αλλά και 

την προηγούµενη χρήσης είχαν ως εξής: 

 

 

 

 

* Τα µεγέθη του 2009 που αφορούν σε αποτελέσµατα έχουν υπολογισθεί σε ετήσια 

βάση προσθέτοντας το β’ εξάµηνο του 2008 και το α’ εξάµηνο του 2009. 

 

ΙΙ. ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΠΡΩΤΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ ΤΗΣ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΧΡΗΣΗΣ 

Η θυγατρική εταιρεία του Οµίλου ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. έχει ασκήσει αγωγή κατά της ∆ΕΗ 

(στο εξής ο «Προµηθευτής») αναφορικά µε την εγκυρότητα της καταγγελίας από την 

τελευταία της αρχικής σύµβασης προµήθειας ενέργειας.  

Επιπρόσθετα, η θυγατρική εταιρεία αµφισβητεί την αύξηση που ο Προµηθευτής επέβαλε 

από τον Ιούλιο του 2008 στο τιµολόγιο πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας δυνάµει σχετικής 

απόφασης του Υπουργείου Ανάπτυξης για την κατάργηση του ρυθµιζόµενου τιµολογίου 

στην υψηλή τάση και την υποχρέωση του Προµηθευτή για διαπραγµάτευση των 

τιµολογίων µε τους πελάτες υψηλής τάσης, µε πλαφόν αύξησης 10% επί του κατά την 

30.06.2008 ισχύοντος τιµολογίου. Συγκεκριµένα, η θυγατρική εταιρεία του Οµίλου 

αµφισβητεί συνολικά τον τρόπο τιµολόγησης της ηλεκτρικής ενέργειας από τον 

Προµηθευτή καθώς δεν έχει προκύψει από οποιαδήποτε µεταξύ τους διαπραγµάτευση, 

όπως ορίζει η Υπουργική Απόφαση, ενώ ουσιαστικά αποτελεί µια συνέχεια του 

καταργηθέντος ρυθµιζόµενου βιοµηχανικού τιµολογίου (Α150) προσαυξηµένου κατά 

10%. Συγκεκριµένα, η θέση της ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. έχει ως εξής:  

2009* 2008

EBITDA (Οµίλου) 47.7 56.0

ROCE 8% 10%

ROE 2% 5%

EVA (σε εκατ. ευρώ) 2 6
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- αµφισβήτησε εξαρχής την µονοµερώς επιβληθείσα αύξηση του 10% ζητώντας 

την έκδοση πιστωτικού τιµολογίου, το οποίο µετά από άρνηση του Προµηθευτή 

εξέδωσε η ίδια. Το ποσό της σωρευµένης απαίτησης που προέκυψε από την 

έκδοση των εν λόγω πιστωτικών τιµολογίων και η οποία καταχωρήθηκε σε 

µείωση του λογαριασµού υποχρέωσης προς τον Προµηθευτή ανέρχεται την 

30/6/2009 σε 13,8 εκ €, 

- αποδέχθηκε µε επιφύλαξη την υπόλοιπη αξία της τιµολόγησης στα πλαίσια της 

καλής πίστης για µια µεταβατική περίοδο, µέχρι την κατάληξη των 

διαπραγµατεύσεων στις οποίες θα έπρεπε να έχουν προσέλθει  τα δυο µέρη. 

Καθώς όµως έχει παρέλθει ένα εύλογο διάστηµα στο οποίο τα δυο µέρη έπρεπε 

να έχουν προβεί στις σχετικές διαπραγµατεύσεις, η ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ πλέον 

αµφισβητεί τη συνολική τιµολόγηση του Προµηθευτή. 

Για την επίλυση της ανωτέρω διαφοράς η ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε και ο Προµηθευτής, µετά 

από ειδικές αποφάσεις των ∆ιοικητικών τους Συµβουλίων, παρέπεµψαν την ανωτέρω 

διαφορά σε διαιτησία υπό τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου. Το διαιτητικό όργανο θα 

αποφασίσει για την ορθή ερµηνεία των σχετικών νοµοθετικών διατάξεων, αν δηλαδή 

νοµίµως επεβλήθη η αύξηση 10% επί του προϊσχύσαντος τιµολογίου χωρίς 

προηγούµενη διαπραγµάτευση, καθώς και αν υπήρχε υποχρέωση του Προµηθευτή να 

διαπραγµατευθεί τους όρους της σχετικής σύµβασης προµήθειας, ιδίως το τρόπο 

προσδιορισµού του τιµήµατος µε µοναδικό περιορισµό το όριο ανώτατης τιµής που 

προσδιορίζεται από το προϊσχύσαν τιµολόγιο (Α150) προσαυξηµένο κατά 10% και χωρίς 

όριο κατώτατης τιµής. Μέχρι την έκδοση της απόφασης η θυγατρική εταιρεία και ο 

Προµηθευτής θα αναστείλουν τις κατ’ αλλήλων δικαστικές ενέργειες. 

Τυχόν ενδεχόµενες υποχρεώσεις ή απαιτήσεις που θα προκύψουν για τον Όµιλο από τη 

διευθέτηση της εν λόγω διαφοράς δεν δύναται να προσδιοριστούν την δεδοµένη 

χρονική στιγµή.  

 

Με την από 26 Ιανουαρίου 2009 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της 

θυγατρικής εταιρείας Sometra S.A., στην οποία συµµετέχει ο Όµιλος µε ποσοστό 93%, 

αποφασίστηκε η προσωρινή αναστολή της παραγωγικής δραστηριότητας του 

εργοστασίου παραγωγής Ψευδάργυρου – Μολύβδου στην Copsa Mica, Ρουµανία, καθώς 

και η δραστική µείωση του µη αναγκαίου προσωπικού. Η απόφαση αυτή κρίθηκε 

επιβεβληµένη λόγω των δυσµενέστατων συνθηκών στις διεθνείς αγορές των µετάλλων 

σε συνδυασµό µε την έλλειψη πρώτων υλών για την παραγωγή ψευδαργύρου, µετά και 

τη διακοπή λειτουργίας του µοναδικού ορυχείου  µικτού θειώδους (bulk concentrate) 

στον κόσµο. Σηµειώνεται ότι η τιµή ψευδαργύρου στο Χρηµατιστήριο Μετάλλων του 

Λονδίνου (LME) καταγράφει ρεκόρ κατώτατης τιµής φθάνοντας µόλις τα 1.100 USD/ 

τόνο, όταν στις αρχές του 2008 η αντίστοιχη τιµή ήταν 4.000 USD/ τόνο.   
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Στις 14.04.2009 ολοκληρώθηκε η συµφωνία µε τη ΜOTOR OIL (ΕΛΛΑΣ) ∆ΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 

ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε. για την από κοινού κατασκευή, λειτουργία και εκµετάλλευση µονάδος 

συνδυασµένου κύκλου ισχύος 400MW περίπου µε καύσιµο φυσικό αέριο εντός των 

εγκαταστάσεων της MOTOR OIL στους Αγ. Θεοδώρους, Κορινθίας. Η συµφωνία 

ολοκληρώθηκε µε την απόκτηση, µέσω αύξησης µετοχικού κεφαλαίου, από την 

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. µέσω της 100% θυγατρικής «ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ Α.Ε.», ποσοστού 65% 

στην ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E., η οποία κατέχει τις σχετικές µε τη µονάδα άδειες, ενώ η 

ΜOTOR OIL Α.Ε. παραµένει µέτοχος της Εταιρείας µε ποσοστό 35%. Το ποσό της 

σχετικής αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας ανήλθε στο ποσό των Ευρώ 

59,4 εκατ. και καλύφθηκε εξολοκλήρου από την ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. κατά την 

15.04.2009, µέσω της «ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ Α.Ε.». Την κατασκευή της νέας µονάδος 

συνδυασµένου κύκλου, αναλαµβάνει η ΜΕΤΚΑ A.E., θυγατρική της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. 

Το χρονοδιάγραµµα του έργου προβλέπει την ολοκλήρωση της κατασκευής της µονάδος 

σε 28 µήνες, δηλαδή εντός του 2011. Η συνολική επένδυση ανέρχεται στο ποσό των 

Ευρώ 285 εκατ. 

 

Υπεγράφη στις 25.06.2009 η σύµβαση κατασκευής θερµοηλεκτρικού σταθµού στη 

∆αµασκό της Συρίας, µεταξύ της Αραβικής ∆ηµοκρατίας της Συρίας και της κοινοπραξίας 

ANSALDO Energia/METKA, µε Leader την ΜΕΤΚΑ. Το έργο αφορά στην µελέτη – 

προµήθεια - κατασκευή και θέση σε λειτουργία ενός σταθµού 700Μwatt, παραγωγής 

ρεύµατος µε καύσιµο φυσικό αέριο. Το ποσοστό συµµετοχής στην εκτέλεση του έργου 

είναι η ANSALDO Energia µε 25% και η METKA µε 75%. Η συνολική αξία σύµβασης 

ανέρχεται σε € 640.032.609 πλέον SYP 724.034.823 (περίπου € 11.000.000 µε 

σηµερινή ισοτιµία). 

 

 

ΙΙΙ Περιγραφή των κυριοτέρων προοπτικών για το δεύτερο εξάµηνο της 

οικονοµικής χρήσης καθώς και των κινδύνων και αβεβαιοτήτων.  

 

Α.  Προοπτικές για το Β’ Εξάµηνο 
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Τοµέας Μεταλλουργίας και Μεταλλείων 

 

Η αγορά των µετάλλων  κατέγραψε έντονη ανάκαµψη στο διάστηµα που ακολούθησε το 

Β’ Τρίµηνο έως και σήµερα µε αποτέλεσµα η τιµή του αλουµινίου να επανέλθει σε 

επίπεδα άνω των $1,900 /τν. Ταυτόχρονα έχει ανακοπεί σηµαντικά ο ρυθµός αύξησης 

των αποθεµάτων και όλοι στρέφουν την προσοχή τους σε πιθανή ανάκαµψη της 

ζήτησης κυρίως σε Ευρώπη και ΗΠΑ. Οι απόψεις των αναλυτών για το ερχόµενο 

διάστηµα είναι µοιρασµένες καθώς πολλοί θεωρούν ότι τα εµπορεύµατα θα 

πρωταγωνιστήσουν στο νέο ανοδικό κύκλο ενώ άλλοι τονίζουν την αδυναµία που 

εξακολουθούν να εµφανίζουν τα θεµελιώδη στοιχεία της αγοράς και το υψηλό τρέχον 

επίπεδο των αποθεµάτων. 

 

Για το Β΄ Εξάµηνο ο Όµιλος αναµένεται να συνεχίσει να αποκοµίζει κέρδη από την 

επιτυχηµένη πολιτική αντιστάθµισης κινδύνων που ακολουθήθηκε πριν το ξέσπασµα της 

κρίσης και της σηµαντικής πτώσης των τιµών του αλουµινίου. Μέσω της αγοράς 

παραγώγων η εταιρεία έχει κλείσει τιµές πώλησης για το σύνολο της παραγωγής 

αλουµινίου του 2009 καθώς και το µεγαλύτερο µέρος της παραγωγή του 2010 πολύ 

υψηλότερες από τις τρέχουσες. Ταυτόχρονα ο Όµιλος έχει ήδη λάβει µέτρα που 

αποσκοπούν στη θωράκιση και απέναντι στον νοµισµατικό κίνδυνο που απορρέει από 

πιθανή περαιτέρω εξασθένιση του δολαρίου επιτυγχάνοντας δραστική µείωση της 

έκθεσης του στο συγκεκριµένο νόµισµα. Τα παραπάνω µέτρα σε συνδυασµό µε την 

αναστολή µη επικερδών δραστηριοτήτων αλλά και τη βέλτιστη διαχείριση της 

παραγωγής αναµένεται να βοηθήσουν τον Όµιλο να παραµείνει σε κερδοφόρο πορεία, 

να επιτύχει σηµαντική βελτίωση του λειτουργικού περιθωρίου κέρδους. 

 

Τοµέας ΕPC. 

 

Παρά τις προκλήσεις και δυσκολίες που προκύπτουν από το δυσµενές οικονοµικό 

περιβάλλον η ΜΕΤΚΑ το 2009 αναµένεται και πάλι να επιβεβαιώσει τη δεσπόζουσα θέση 

που κατέχει στο κλάδο των έργων EPC. 

 

Για το Β΄Εξάµηνο αναµένεται σηµαντική επιτάχυνση στην εκτέλεση του 

υπογεγραµµένου ανεκτέλεστου που ανέρχεται πλέον σε € 1,4 δις. καθώς ξεκινούν 2 νέα 
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µεγάλα έργα (KORINTHOS POWER & OMV PETROM στη Ρουµανία). Επισηµαίνεται ότι η 

ΜΕΤΚΑ βρίσκεται στην τελική ευθεία διαπραγµατεύσεων για µια σειρά από εξίσου 

µεγάλα και σηµαντικά έργα σε Ελλάδα και εξωτερικό µε υψηλές πιθανότητες επιτυχίας, 

που αναµένεται, εφόσον ολοκληρωθούν αισίως, να οδηγήσουν τα οικονοµικά µεγέθη 

της εταιρείας σε νέα ιστορικά υψηλά τα προσεχή έτη. 

 

Τοµέας Ενέργειας. 

 

Το 2009 αναµένεται να καταστεί έτος σταθµός για την εξέλιξη των επενδύσεων στην 

Ενέργεια καθώς αρχίζουν να αποδίδουν καρπούς  οι σηµαντικές επενδύσεις του Οµίλου 

στο συγκεκριµένο Τοµέα, ενισχύοντας σηµαντικά την οικονοµική θέση του Οµίλου. 

Συγκεκριµένα το εργοστάσιο συµπαραγωγής ισχύος 334 MW, ένα από τα πιο σύγχρονα 

εργοστάσια του είδους του στην Ευρώπη, είναι σε πλήρη λειτουργία προσφέροντας 

σηµαντικές ποσότητες ηλεκτρικής ενέργειας στο σύστηµα ήδη από τον Μάιο. 

Παράλληλα, το φιλόδοξο επενδυτικό πλάνο του Οµίλου συνεχίζεται µε γοργούς 

ρυθµούς καθώς η δεύτερη µονάδα παραγωγής ενέργειας συνδυασµένου κύκλου ισχύος 

444 MW στον Άγιο Νικόλαο βρίσκεται πλέον σε προχωρηµένο στάδιο κατασκευής ενώ 

ξεκινάει άµεσα, σε συνεργασία µε τη MOTOR OIL, και η κατασκευή της τρίτης µονάδας 

ισχύος 437 MW στους Αγ. Θεοδώρους. Ο Όµιλος δραστηριοποιείται έντονα και στον 

τοµέα των ΑΠΕ όπου διαθέτει πλέον σύνολο λειτουργούντος δυναµικού που ανέρχεται 

στα 45 MW, ενώ άλλα 800 MW βρίσκονται σε διάφορα στάδια αδειοδότησης και 

υλοποίησης.  

 

Όλες οι παραπάνω ενέργειες καθιστούν εφικτό το στόχο του Οµίλου για λειτουργία 

συνολικά 1.800 MW το 2013, συµβάλλοντας έτσι θετικά στο ελλειµµατικό ενεργειακό 

ισοζύγιο της Χώρας, υλοποιώντας ταυτόχρονα το όραµα της δηµιουργίας του 

µεγαλύτερου ανεξάρτητου παραγωγού ηλεκτρικής ενέργειας στη Χώρα. 
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Β. Κίνδυνοι και Αβεβαιότητες 

 

Σκοποί και πολιτικές διαχείρισης χρηµατοοικονοµικών κινδύνων 

 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου δηµιουργούν πολλαπλούς χρηµατοοικονοµικούς 

κινδύνους συµπεριλαµβανοµένων των κινδύνων συναλλαγµατικών ισοτιµιών και 

επιτοκίων, διακυµάνσεων των τιµών της αγοράς, πιστωτικών κινδύνων και κινδύνων 

ρευστότητας. Το πρόγραµµα διαχείρισης κινδύνων του Οµίλου, στοχεύει στον 

περιορισµό ενδεχόµενης αρνητικής επίδρασης στα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 

του, που είναι δυνατό να προκύψει  από την αδυναµία πρόβλεψης των 

χρηµατοοικονοµικών αγορών και τη διακύµανση στις µεταβλητές του κόστους και των 

πωλήσεων.  

 

Οι βασικές πολιτικές διαχείρισης των κινδύνων καθορίζονται από τη ∆ιοίκηση του 

Οµίλου. Η πολιτική διαχείρισης κινδύνων εφαρµόζεται από το τµήµα ∆ιαχείρισης 

∆ιαθεσίµων του Οµίλου (Corporate Treasury Department) το οποίο δρα ως ένα κέντρο 

υπηρεσιών και το οποίο λειτουργεί στα πλαίσια συγκεκριµένων κατευθύνσεων 

εγκεκριµένων από τη ∆ιοίκηση. 

 

Πιστωτικός Κίνδυνος 

 

O Όµιλος δεν έχει σηµαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου σε κάποια από τα 

συµβαλλόµενα, µε αυτήν µέρη. Ο πιστωτικός κίνδυνος πηγάζει από τα ταµειακά 

διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα, παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία και 

καταθέσεις σε τράπεζες και χρηµατοοικονοµικά ινστιτούτα, καθώς και από εκθέσεις σε 

πιστωτικό κίνδυνο από πελάτες.   

Για τις εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις, ο Όµιλος δεν εκτίθεται σε σηµαντικούς 

πιστωτικούς κινδύνους. ∆εδοµένης της πολυδιάστατης φύσης των λειτουργιών του 

Οµίλου, δεν υπάρχει σηµαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου αναφορικά µε τις 

εµπορικές του απαιτήσεις, µιας και αυτός διαχωρίζεται σε ένα µεγάλο αριθµό πελατών. 

Ο Όµιλος παρακολουθεί, σε σταθερή βάση, τις εµπορικές του απαιτήσεις και όπου κριθεί 

απαραίτητο διασφαλίζει την είσπραξη τους µέσω συµβολαίων ασφάλισης ή 

προεξόφλησης εµπορικών απαιτήσεων. 
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Για την ελαχιστοποίηση του πιστωτικού κινδύνου σε διαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα, 

σε συµβόλαια χρηµατοοικονοµικών παραγώγων καθώς και σε άλλα βραχυπρόθεσµα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, ο Όµιλος θέτει όρια στο πόσο θα εκτίθεται σε κάθε 

µεµονωµένο χρηµατοοικονοµικό ίδρυµα και συναλλάσσεται µόνο µε αναγνωρισµένα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, υψηλής πιστοληπτικής διαβάθµισης.  

 

Κίνδύνος Ρευστότητας 

 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνδέεται µε την ανάγκη για επαρκή χρηµατοδότηση της 

δραστηριότητας και της ανάπτυξής του Οµίλου. Οι σχετικές ανάγκες ρευστότητας 

γίνονται αντικείµενο διαχείρισης µέσω προσεκτικής παρακολούθησης των χρεών των 

µακροπρόθεσµων χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων καθώς επίσης και των πληρωµών 

που πραγµατοποιούνται καθηµερινά.  

 

Ο Όµιλος διασφαλίζει ότι υπάρχουν επαρκείς διαθέσιµες πιστωτικές διευκολύνσεις ώστε 

να είναι σε θέση να καλύπτει τις βραχυπρόθεσµες επιχειρηµατικές ανάγκες. Τα κεφάλαια 

για τις µακροπρόθεσµες ανάγκες ρευστότητας εξασφαλίζονται πρόσθετα από ένα 

επαρκές ποσό δανειακών κεφαλαίων και την δυνατότητα να πωληθούν µακροπρόθεσµα 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία.  

 

Κίνδυνος Αγοράς 

 

Κίνδυνος τιµής εµπορευµάτων 

Οι τιµές των εµπορευµάτων οι οποίες καθορίζονται κυρίως από τις διεθνείς αγορές και 

την παγκόσµια ζήτηση και προσφορά έχουν ως αποτέλεσµα την έκθεση του Οµίλου 

στον κίνδυνο διακύµανσης των σχετικών τιµών. Ο πρόσφατος ανοδικός κύκλος των 

τιµών των εµπορευµάτων οφείλεται εν µέρει στην ανάπτυξη της Κίνας και άλλων 

αναπτυσσόµενων οικονοµιών. Οποιαδήποτε µείωση της ανάπτυξης αυτής, ενδέχεται να 

έχει επιρροή στις τιµές των εµπορευµάτων και ως συνέπεια επίπτωση στην 

χρηµατοοικονοµική θέση και απόδοση  του Οµίλου. 

 

Οι τιµές των εµπορευµάτων συνδέονται τόσο µε µεταβλητές που προσδιορίζουν τα 

έσοδα (πχ τιµές µετάλλων στο LME) όσο και το κόστος (π.χ. τιµές πετρελαίου) των 

εταιριών του Οµίλου. Ο Όµιλος από τη δραστηριότητα του εκτίθεται στην διακύµανση 

των τιµών Αλουµινίου (AL), Ψευδαργύρου (Zn), Μολύβδου (Pb) καθώς και στις τιµές 

Πετρελαίου (Fuel Oil) σαν στοιχείο του κόστους παραγωγής. 
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Αναφορικά µε τη διακύµανση των τιµών των µετάλλων ο Όµιλος έχει σαν πολιτική την 

ελαχιστοποίηση του κινδύνου κάνοντας χρήση χρηµατοοικονοµικών παραγώγων.  

 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε διεθνές επίπεδο και συνεπώς είναι εκτεθειµένος σε 

κίνδυνο συναλλαγµατικών ισοτιµιών που προκύπτουν κυρίως από το δολάριο των ΗΠΑ. 

Αυτό το είδος κινδύνου κυρίως προκύπτει από εµπορικές συναλλαγές σε ξένο νόµισµα 

όπως επίσης και από καθαρές επενδύσεις σε οικονοµικές οντότητες του εξωτερικού. Για 

τη διαχείριση αυτής της κατηγορίας κινδύνου, το τµήµα Χρηµατοοικονοµικής 

∆ιαχείρισης του Οµίλου συνάπτει παράγωγα και µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 

µε χρηµατοοικονοµικούς οργανισµούς για λογαριασµό και στο όνοµα των εταιρειών του 

Οµίλου. 

 

Σε επίπεδο Οµίλου τα χρηµατοοικονοµικά αυτά προϊόντα χαρακτηρίζονται ως 

αντισταθµίσεις συναλλαγµατικού κινδύνου συγκεκριµένων στοιχείων του ενεργητικού, 

παθητικού ή µελλοντικών εµπορικών συναλλαγών. 

 

 

Κίνδυνος επιτοκίου 

Τα στοιχεία ενεργητικού του Οµίλου που εκτίθενται σε επιτοκιακές διακυµάνσεις 

αφορούν κυρίως στα διαθέσιµα και ισοδύναµα διαθεσίµων. Η πολιτική του Οµίλου 

αναφορικά µε τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού είναι να επενδύει τα µετρητά 

του σε κυµαινόµενα επιτόκια ώστε να διατηρεί την απαραίτητη ρευστότητα 

επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα ικανοποιητική απόδοση για τους µετόχους της.   

Επιπρόσθετα, ο Όµιλος για το σύνολο του τραπεζικού δανεισµού κάνει χρήση προϊόντων 

κυµαινόµενου επιτοκίου. Ανάλογα µε το ύψος των υποχρεώσεων σε κυµαινόµενο 

επιτόκιο, ο Όµιλος προβαίνει στην εκτίµηση του επιτοκιακού κινδύνου και όπου 

απαιτείται µελετά την αναγκαιότητα χρήσης επιτοκιακών χρηµατοοικονοµικών 

παραγώγων Η πολιτική του Οµίλου είναι να ελαχιστοποιήσει την έκθεση του στο 

κίνδυνο ταµειακών ροών επιτοκίου όσον αφορά τη µακροπρόθεσµη χρηµατοδότηση.  

 

Επιδράσεις των παραγόντων κινδύνου και ανάλυση ευαισθησίας 

Σχετικά µε την επίδραση των παραπάνω παραγόντων στα λειτουργικά αποτελέσµατα 

του Οµίλου, στα Ίδια Κεφάλαια αλλά και στην καθαρή του κερδοφορία αυτά έχουν ως 

εξής: 
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Τέλος, σε ότι αφορά τον επιτοκιακό κίνδυνο από την ανάλυση ευαισθησίας προκύπτει 

ότι η αύξηση του επιτοκίου κατά 0,005 προκαλεί αντίστοιχα µείωση στα καθαρά 

αποτελέσµατα και τα Ίδια Κεφάλαια κατά 1,7 εκατ €.  

 

Η έκθεση του Οµίλου στους κινδύνους τιµών εµπορευµάτων καθώς και η αντίστοιχη 

ευαισθησία µπορεί να ποικίλλει ανάλογα µε τον όγκο των συναλλαγών και τα επίπεδα 

τιµών. Εν τούτοις η ανωτέρω ανάλυση θεωρείται αντιπροσωπευτική της έκθεσης του 

οµίλου στον κίνδυνο αυτό για τη χρήση του 2008. 

 

Λοιποί κίνδυνοι και αβεβαιότητες για το Β’ Εξάµηνο 

 Τα αποτελέσµατα του Β’ Εξαµήνου της τρέχουσας χρήσης, όπως έχει ήδη 

προαναφερθεί, αναµένεται να έχουν σηµαντική συνεισφορά τόσο από τον Τοµέα 

Ολοκληρωµένων Έργων (EPC) όσο και από τον Τοµέα Ενέργειας και συγκεκριµένα από 

την εµπορική λειτουργία του Σταθµού Συµπαραγωγής (CHP). Οι βασικότερες 

αβεβαιότητες και κίνδυνοι σχετίζονται µε την επίδραση κυρίως εξωγενών παραγόντων, 

LME AL (Αλουµίνιο) $/τόνο + - 50

EBITDA (σε ετήσια βάση) εκ. € + - 1.44

Καθαρά Αποτελέσµατα εκ. € + - 1.44

Ίδια Κεφάλαια εκ. € - + 8.07

LME Zn (Ψευδάργυρος) $/τόνο + - 50

EBITDA (σε ετήσια βάση) εκ. € - + 0.10

Καθαρά Αποτελέσµατα εκ. € - + 0.075

Ίδια Κεφάλαια εκ. € - + 0.075

LME Pb (Μόλυβδος) $/τόνο + - 50

EBITDA (σε ετήσια βάση) εκ. € + - 0.20

Καθαρά Αποτελέσµατα εκ. € + - 0.15

Ίδια Κεφάλαια εκ. € + - 0.15

Ισοτιµία $/€ + - 0.05

EBITDA (σε ετήσια βάση) εκ. € - + 15.65

Καθαρά Αποτελέσµατα εκ. € - + 11.74

Ίδια Κεφάλαια εκ. € - + 11.74

Τιµή Πετρελαίου (FOB Med) $/τόνο + - 50$

EBITDA (σε ετήσια βάση) εκ. € - + 6.32

Καθαρά Αποτελέσµατα εκ. € - + 4.74

Ίδια Κεφάλαια εκ. € - + 4.74
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οι οποίοι µπορεί να οδηγήσουν σε καθυστερήσεις στην εκτέλεση κατασκευαστικών 

έργων (EPC) καθώς και στην έκδοση των απαραίτητων αποφάσεων που θα ρυθµίζουν 

τον τρόπο εµπορικής λειτουργίας του Σταθµού Συµπαραγωγής (CHP) στην ηµερήσια 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.  

 

IV. Παράθεση των σηµαντικών συναλλαγών που καταρτίσθηκαν ανάµεσα στον 

εκδότη και συνδεδεµένα µε αυτόν πρόσωπα 

 

Οι εµπορικές συναλλαγές του Οµίλου και της Εταιρείας µε τα συνδεδεµένα µε αυτή 

πρόσωπα στη διάρκεια του πρώτου εξαµήνου της χρήσης 2009, έχουν πραγµατοποιηθεί 

υπό τους συνήθεις όρους της αγοράς. Ο Όµιλος δεν συµµετείχε σε καµία συναλλαγή 

ασυνήθους φύσης ή περιεχοµένου η οποία να είναι ουσιώδης για τον Όµιλο, ή τις 

εταιρείες και τα άτοµα που συνδέονται στενά µε αυτόν, και δεν αποσκοπεί να 

συµµετάσχει σε τέτοιου είδους συναλλαγές στο µέλλον. Καµία από τις συναλλαγές δεν 

εµπεριέχει ειδικούς όρους και συνθήκες. 

 

Στους κατωτέρω πίνακες παρουσιάζονται οι διεταιρικές πωλήσεις και οι λοιπές 

διεταιρικές συναλλαγές, µεταξύ της Εταιρείας, των θυγατρικών της και µελών της 

διοίκησης, κατά το πρώτο εξάµηνο της τρέχουσας χρήσης καθώς και τα διεταιρικά 

υπόλοιπα απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την 30.06.2009: 

 

Οι παροχές προς τη ∆ιοίκηση σε επίπεδο Οµίλου και Εταιρείας αναλύονται ως 

ακολούθως: 

 

Οι συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα µέρη φαίνονται στους παρακάτω πίνακες: 
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Τον Ιούλιο 2009 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος των χρήσεων 2006 έως 

30.06.2008 για τη θυγατρική εταιρεία ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ Α.Ε. Τα ποσά των πρόσθετων φόρων 

που επιβλήθηκαν στην εταιρεία, ανήλθαν στο ποσό των €3 εκατ. Το σωρευµένο ποσό 

προβλέψεων της εταιρείας την 30.06.2009 ανέρχεται σε €2 εκατ.  

 

∆εν υπάρχουν λοιπά µεταγενέστερα των οικονοµικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία 

να αφορούν είτε τον Όµιλο είτε την Εταιρεία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ). 

 

 

ΜΑΡΟΥΣΙ, 5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2009 

ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
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Γ. Έκθεση Επισκόπησης Ορκωτών Ελεγκτών 

 

Έκθεση επισκόπησης ενδιάµεσης οικονοµικής πληροφόρησης 

Προς τους µετόχους της «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» 

 

Εισαγωγή 

Επισκοπήσαµε τη συνηµµένη εταιρική και ενοποιηµένη συνοπτική κατάσταση 

οικονοµικής θέσης  της «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. – ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» (η 

εταιρεία) της 30ης Ιουνίου 2009, τις σχετικές εταιρικές και ενοποιηµένες συνοπτικές  

καταστάσεις συνολικού εισοδήµατος, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµειακών ροών 

της εξάµηνης περιόδου που έληξε αυτήν την ηµεροµηνία καθώς και τις επιλεγµένες 

επεξηγηµατικές σηµειώσεις, που συνθέτουν την ενδιάµεση συνοπτική οικονοµική 

πληροφόρηση, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της εξαµηνιαίας οικονοµικής 

έκθεσης του άρθρου 5 του Ν.3556/2007. Η ∆ιοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για 

την κατάρτιση και παρουσίαση αυτής της ενδιάµεσης συνοπτικής οικονοµικής 

πληροφόρησης, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εφαρµόζονται στην 

Ενδιάµεση Οικονοµική Αναφορά (∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο «∆ΛΠ 34»). ∆ική µας 

ευθύνη είναι η έκφραση ενός συµπεράσµατος επί αυτής της ενδιάµεσης συνοπτικής 

οικονοµικής πληροφόρησης µε βάση την επισκόπησή µας. 

 

Εύρος της εργασίας επισκόπησης  

∆ιενεργήσαµε την επισκόπηση µας σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Επισκόπησης 2410 

«Επισκόπηση Ενδιάµεσης Οικονοµικής Πληροφόρησης που ∆ιενεργείται από τον 

Ανεξάρτητο Ελεγκτή της Οικονοµικής Μονάδας». Η επισκόπηση της ενδιάµεσης 

οικονοµικής πληροφόρησης συνίσταται στη διενέργεια διαδικασιών για την αναζήτηση 

πληροφοριών, κυρίως από πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για οικονοµικά και λογιστικά 

θέµατα και στην εφαρµογή κριτικής ανάλυσης και λοιπών διαδικασιών επισκόπησης. Το 

εύρος µίας εργασίας επισκόπησης είναι ουσιωδώς µικρότερο από έναν έλεγχο που 

διενεργείται σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα και εποµένως, δεν µας δίδει την 

δυνατότητα να αποκτήσουµε την διασφάλιση ότι έχουν περιέλθει στην αντίληψή µας 

όλα τα σηµαντικά θέµατα τα οποία θα είχαν επισηµανθεί σε έναν έλεγχο. Κατά 

συνέπεια, µε την παρούσα δεν διατυπώνουµε γνώµη ελέγχου. 

 

Συµπέρασµα Επισκόπησης 

Με βάση την διενεργηθείσα επισκόπηση, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας 

οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε στο συµπέρασµα ότι η συνηµµένη ενδιάµεση 

οικονοµική πληροφόρηση δεν έχει καταρτισθεί, από κάθε ουσιώδη άποψη, σύµφωνα µε 

το ∆ΛΠ 34. 



 

Εξαµηνιαία οικονοµική έκθεση για την περίοδο  

από 1
η
 Ιανουαρίου έως 30

η 
Ιουνίου 2009 

 

23 

Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη ως προς τα συµπεράσµατα της επισκόπησης σας 

εφιστούµε την προσοχή στη σηµείωση 7.13 των Ενδιάµεσων Οικονοµικών Καταστάσεων  

στις οποίες γίνεται αναφορά στο γεγονός ότι η θυγατρική εταιρεία του Οµίλου 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. αµφισβητεί, τόσο συνολικά τον τρόπο τιµολόγησης της ηλεκτρικής 

ενέργειας από τη ∆ΕΗ όσο και ειδικότερα την αύξηση κατά 10% που η ∆ΕΗ επέβαλλε 

από τον Ιούλιο του 2008 στο τιµολόγιο πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας, δυνάµει 

σχετικής απόφασης του Υπουργείου Ανάπτυξης, που αφορούσε τη διαµόρφωση του 

τιµολογίου πελατών υψηλής τάσης. 

Η ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. και η ∆ΕΗ µέσω συνυποσχετικού έχουν παραπέµψει σε ∆ιαιτησία 

υπό τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου την µεταξύ τους διαφορά, σχετικά µε τις 

προϋποθέσεις και τον τρόπο εφαρµογής της Υπουργικής Απόφασης του ∆εκεµβρίου 

2007. Τυχόν ενδεχόµενες υποχρεώσεις ή απαιτήσεις που θα προκύψουν για τον Όµιλο 

από τη διευθέτηση της εν λόγω διαφοράς δεν δύναται να προσδιοριστούν την δεδοµένη 

χρονική στιγµή.  

 

Αναφορά επί Άλλων Νοµικών Θεµάτων  

Από τη διενεργηθείσα επισκόπηση διαπιστώσαµε ότι το περιεχόµενο της προβλεπόµενης 

από το άρθρο 5 του Ν.3556/2007 εξαµηνιαίας οικονοµικής έκθεσης είναι συνεπές µε τη 

συνηµµένη ενδιάµεση συνοπτική οικονοµική πληροφόρηση. 

 

 

Αθήνα, 5 Αυγούστου 2009 

 

O Ορκωτός Ελεγκτής 

Λογιστής 

 

 

 

Γιώργος ∆εληγιάννης 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 15791 

O Ορκωτός Ελεγκτής 

Λογιστής 

 

 

 

Μανόλης Μιχαλιός 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 25131 
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∆. Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις (βάσει των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς) 

 

1.A Ενδιάµεση Κατάσταση Αποτελεσµάτων 

 
(*) Στα Λοιπά Λειτουργικά Αποτελέσµατα ο Όµιλος κατά τον προσδιορισµό του κονδυλίου ''EBITDA Οµίλου'' περιλαµβάνει τα εξής:  

I) Το µερίδιο του Οµίλου στα EBITDA συνδεδεµένων εταιρειών όταν αυτές δραστηριοποιούνται σε κύριο επιχειρηµατικό τοµέα της 

δραστηριότητάς του.  

II) Το κέρδος του Οµίλου από κατασκευή παγίων για λογαριασµό συνδεδεµένων εταιρειών κατά το ποσοστό του Οµίλου σε αυτές όταν 

αυτές δραστηριοποιούνται σε κύριο επιχειρηµατικό τοµέα της δραστηριότητάς του.  
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1.B Ενδιάµεση Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 
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2. Ενδιάµεση Κατάσταση Χρηµατοοικονοµικής Θέσης 
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3. Ενοποιηµένη Κατάσταση µεταβολών Καθαρής Θέσης 
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4. Κατάσταση µεταβολών Καθαρής Θέσης Μητρικής Εταιρείας 
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5. Ενδιάµεση Κατάσταση Ταµειακών Ροών 
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6. Πληροφορίες για τον Όµιλο 

 

Η Εταιρεία Μυτιληναίος είναι ανώνυµη εταιρεία και αποτελεί τη µητρική εταιρεία του Οµίλου. 

Ιδρύθηκε το 1908 στην Αθήνα και σήµερα η τρίτη γενεά της οικογένειας Μυτιληναίος διοικεί, µε 

την συµµετοχή οµάδας επαγγελµατιών διεθνούς εκπαίδευσης.  

 

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας οι δραστηριότητες του Οµίλου έχουν επεκταθεί σταδιακά 

από τους παραδοσιακούς τοµείς του διεθνούς εµπορίου µετάλλων - µεταλλευµάτων και τη 

µεταλλουργία στους τοµείς των κατασκευών και της ενέργειας. Στόχος είναι η ανάπτυξη των 

συνεργιών µεταξύ των τριών διαφορετικών τοµέων δραστηριότητας αναθέτοντας τον ρόλο της 

διοικήσεως και της χάραξης της στρατηγικής στην Μυτιληναίος Α.Ε. - Όµιλος Επιχειρήσεων. 

 

Η έδρα του Οµίλου, βρίσκεται στο Μαρούσι Αττικής, (οδός Πατρόκλου 5-7, Τ.Κ. 151 25). Οι 

µετοχές της Εταιρείας εισήχθησαν στο Χρηµατιστήριο Αθηνών το 1995. 

 

 

7. Πρόσθετες πληροφορίες και επεξηγήσεις 

 

7.1 Πλαίσιο κατάρτισης οικονοµικών καταστάσεων και λογιστικές αρχές 

 

Οι ενδιάµεσες συνοπτικές ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της 30 Ιουνίου 2009 (εφεξής οι 

«οικονοµικές καταστάσεις») έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικών 

Αναφορών («∆ΠΧΑ») όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ειδικότερα σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του ∆ΛΠ 34 «Ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις». ∆εν υπάρχουν Πρότυπα που να 

έχουν εφαρµοστεί πριν την ηµεροµηνία έναρξης εφαρµογής τους. Επίσης, οι οικονοµικές 

καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει της αρχής του ιστορικού κόστους όπως αυτή τροποποιείται µε 

την αναπροσαρµογή συγκεκριµένων στοιχείων ενεργητικού και παθητικού σε τρέχουσες αξίες, την 

αρχή της συνέχισης της δραστηριότητάς (going concern) και είναι σύµφωνες µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικών Αναφορών (∆ΠΧΑ) όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (IASB), καθώς και των ερµηνειών τους, όπως αυτές έχουν εκδοθεί από την 

Επιτροπή Ερµηνείας Προτύπων (IFRIC) της IASB.  

 

To νόµισµα παρουσίασης είναι το Ευρώ (νόµισµα της χώρας έδρας της Μητρικής του Οµίλου) και 

όλα τα ποσά εµφανίζονται σε χιλιάδες Ευρώ εκτός όπου ορίζεται διαφορετικά. 

 

Οι ενδιάµεσες συνοπτικές οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν περιορισµένη πληροφόρηση σε 

σχέση µε αυτές των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. Ως εκ τούτου, οι συνηµµένες ενδιάµεσες 

συνοπτικές οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να διαβάζονται σε συνδυασµό µε τις τελευταίες 

δηµοσιευθείσες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της 31 ∆εκεµβρίου 2008. 
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Η σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ  (ή IFRS) απαιτεί τη χρήση εκτιµήσεων 

και κρίσης κατά την εφαρµογή των λογιστικών αρχών της Εταιρείας. Σηµαντικές παραδοχές από 

την διοίκηση για την εφαρµογή των λογιστικών µεθόδων της Εταιρείας έχουν επισηµανθεί όπου 

κρίνεται κατάλληλα. 

 

Οι λογιστικές αρχές βάσει των οποίων συντάχθηκαν οι οικονοµικές καταστάσεις, είναι συνεπείς µε 

αυτές που χρησιµοποιήθηκαν για τη σύνταξη των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της χρήσης 

2008 και έχουν εφαρµοσθεί µε συνέπεια σε όλες τις περιόδους που παρουσιάζονται. Μοναδική 

εξαίρεση αποτελεί η πρώτη εφαρµογή του τροποποιηµένου ∆ΛΠ 1 (σηµείωση 7.2) 

 

7.2 Νέα λογιστικά πρότυπα και τροποποίηση υφιστάµενων προτύπων 

 

Νέα και τροποποιηµένα Πρότυπα και ∆ιερµηνείες υποχρεωτικά για τη χρήση 31 

∆εκεµβρίου 2009 

 

• ∆ιερµηνεία 13, «Προγράµµατα Επιβράβευσης Πελατών»: η διερµηνεία αυτή δεν έχει 

εφαρµογή στις λειτουργίες του Οµίλου.  

 

• ∆ιερµηνεία 15 «Συµβόλαια για την Κατασκευή Ακίνητης Περιουσίας»: η διερµηνεία αυτή 

δεν έχει εφαρµογή στις λειτουργίες του Οµίλου. 

 

• ∆ιερµηνεία 16, «Αντισταθµίσεις καθαρής επένδυσης σε εκµετάλλευση στο εξωτερικό»: 

η διερµηνεία αυτή δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις καθώς ο Όµιλος δεν  

αντισταθµίζει την καθαρή επένδυση σε εκµετάλλευση στο εξωτερικό.  

 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 1, «Πρώτη εφαρµογή των διεθνών προτύπων 

χρηµατοοικονοµικής αναφοράς» και στο ∆ΛΠ 27, «Ενοποιηµένες και Ιδιαίτερες 

Οικονοµικές Καταστάσεις»: η διερµηνεία αυτή δεν έχει εφαρµογή στις λειτουργίες του Οµίλου 

στην τρέχουσα περίοδο.  

 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 2, «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών»: η 

διερµηνεία αυτή δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις. 

 

• ∆ΠΧΑ 8, «Λειτουργικοί Τοµείς»: Το ∆ΠΧΑ 8 αντικαθιστά το ∆ΛΠ 14, «Οικονοµικές 

Πληροφορίες Κατά Τοµέα» και υιοθετεί την προσέγγιση της διοίκησης αναφορικά µε τις οικονοµικές 

πληροφορίες που δίνονται κατά τοµέα. Η πληροφόρηση που γνωστοποιείται είναι αυτή που 

χρησιµοποιεί η διοίκηση εσωτερικά για την αξιολόγηση της απόδοσης των λειτουργικών τοµέων και 
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την κατανοµή πόρων σε αυτούς τους τοµείς. Η υιοθέτηση του ∆ΠΧΑ 8 – Λειτουργικοί Τοµείς από 

τον Όµιλο, δεν επηρέασε την παρουσίαση των λειτουργικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων του 

Οµίλου σε σύγκριση µε τις τελευταίες δηµοσιευµένες  ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. 

 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 1, «Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων»: Το ∆ΛΠ 1 έχει 

τροποποιηθεί για να αναβαθµίσει τη χρησιµότητα των πληροφοριών που παρουσιάζονται στις 

οικονοµικές καταστάσεις. Από τις πιο σηµαντικές τροποποιήσεις είναι: η απαίτηση όπως η 

κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων περιλαµβάνει µόνο συναλλαγές µε µετόχους, η εισαγωγή 

µιας καινούργιας κατάστασης συνολικών εσόδων («comprehensive income») που συνδυάζει όλα τα 

στοιχεία εσόδων και εξόδων που αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων µαζί µε τα «λοιπά 

συνολικά έσοδα» («other comprehensive income») και της απαίτησης όπως επαναδιατυπώσεις στις 

οικονοµικές καταστάσεις ή αναδροµικές εφαρµογές νέων λογιστικών πολιτικών να παρουσιάζονται 

από την αρχή της προγενέστερης συγκριτικής περιόδου, δηλ. σε µια τρίτη στήλη στην Κατάσταση 

Οικονοµικής Θέσης. Ο Όµιλος έκανε τις απαραίτητες αλλαγές στην παρουσίαση των υφιστάµενων 

οικονοµικών του καταστάσεων τόσο για την τρέχουσα όσο και για τις συγκριτικές περιόδους και 

επέλεξε να παρουσιάσει τα συνολικά έσοδα σε ξεχωριστή οικονοµική κατάσταση. 

 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 32, «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Παρουσίαση» και ∆ΛΠ 1, 

«Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων» όσον αφορά τα «Χρηµατοοικονοµικά 

Μέσα διαθέσιµα από τον κάτοχο (ή «puttable» µέσο)»: αυτές οι τροποποιήσεις δεν έχουν 

εφαρµογή στις οικονοµικές καταστάσεις.  

 

• ∆ΛΠ 39, «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και επιµέτρηση» - Αντικείµενα 

κατάλληλα προς αντιστάθµιση: η τροποποίηση δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις 

του Οµίλου. 

 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 23, «Κόστος ∆ανεισµού»: Με βάση τις τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ  23, 

καταργείται η επιλογή (που υπήρχε στο προηγούµενο πρότυπο) για αναγνώριση του κόστους 

δανεισµού που µπορεί να κατανεµηθεί άµεσα σε ένα περιουσιακό στοιχείο που πληρεί τις 

προϋποθέσεις στα έξοδα περιόδου. Όλα τα κόστη δανεισµού που µπορεί να κατανεµηθούν άµεσα 

στην απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή ενός περιουσιακού στοιχείου που πληρεί τις προϋποθέσεις 

πρέπει να κεφαλαιοποιούνται. Ένα περιουσιακό στοιχείο που πληρεί τις προϋποθέσεις είναι ένα 

περιουσιακό στοιχείο που κατ’ ανάγκη χρειάζεται µια σηµαντική χρονική περίοδο προετοιµασίας για 

τη χρήση για την οποία προορίζεται ή για την πώλησή του. Κατά τη διάρκεια της περιόδου δεν 

υπήρχαν περιουσιακά στοιχεία που να πληρούν τις ανωτέρω προϋποθέσεις και ως εκ τούτου δεν 

έλαβε χώρα καµία κεφαλαιοποίηση.  
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• Τροποποιήσεις στα ∆ΛΠ 39 «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και επιµέτρηση» 

και ∆ΠΧΑ 7 «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Γνωστοποιήσεις»: η τροποποίηση δεν έχει επίδραση 

στις οικονοµικές καταστάσεις εφόσον ο Όµιλος δεν προέβη σε επαναταξινόµηση 

χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων.  

 

 

7.3 Προσδιορισµός κονδυλίου «Λειτουργικά αποτελέσµατα προ Φόρων, Χρηµατοδοτικών, 

Επενδυτικών Αποτελεσµάτων και Συνολικών Αποσβέσεων» (EBITDA Οµίλου) 

 

Τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ) δεν ορίζουν το περιεχόµενο 

εταιρικών χρηµατοοικονοµικών µεγεθών (proforma figures), όπως τα EBITDA, και συνεπώς ο 

Όµιλος ορίζει τα µεγέθη αυτά µε τέτοιο τρόπο ώστε να απεικονίζει ορθότερα τη λειτουργική του 

απόδοση όπως αυτή προκύπτει από τους επιχειρηµατικούς τοµείς στους οποίους δραστηριοποιείται. 

Ο Όµιλος ορίζει το µέγεθος «EBITDA Οµίλου» ως τα αποτελέσµατα προ φόρων προσαρµοσµένα για 

χρηµατοοικονοµικά και επενδυτικά αποτελέσµατα, για συνολικές αποσβέσεις (ενσώµατων και 

άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων) καθώς και για τις επιδράσεις ειδικών παραγόντων. Ο 

Όµιλος χρησιµοποιεί τα «EBITDA Οµίλου», προσαρµοσµένα για ειδικούς παράγοντες, ως ένα 

εσωτερικό δείκτη απόδοσης της διαχείρισης των λειτουργικών δραστηριοτήτων του. 

 

Οι ειδικοί αυτοί παράγοντες που λαµβάνονται υπόψη στον υπολογισµό των EBITDA του Οµίλου 

Μυτιληναίου είναι οι εξής:  

α) Το µερίδιο του Οµίλου στα EBITDA συνδεδεµένων εταιρειών όταν αυτές δραστηριοποιούνται σε 

κύριο επιχειρηµατικό τοµέα της δραστηριότητάς του και  

β) Το κέρδος του Οµίλου από κατασκευή παγίων για λογαριασµό συνδεδεµένων εταιρειών κατά το 

ποσοστό του Οµίλου σε αυτές όταν αυτές δραστηριοποιούνται σε κύριο επιχειρηµατικό τοµέα της 

δραστηριότητάς του.  

 

Σηµειώνεται ότι, στην κατάσταση αποτελεσµάτων του Οµίλου, όπως αυτή καταρτίζεται σύµφωνα µε 

τα οριζόµενα στο ∆ΛΠ 1 και σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 28:  

α) περιλαµβάνεται το µερίδιο του Οµίλου στα καθαρά αποτελέσµατα των συγγενών εταιρειών. Το 

ανωτέρω ποσό των € -897χιλ., όπως παρουσιάζεται στην «Κατάσταση των Αποτελεσµάτων», 

αφορά στο µερίδιο του Οµίλου στα EBITDA της συγγενούς Endesa Hellas η οποία δραστηριοποιείται 

στον Τοµέα της Ενέργειας 

β) το κέρδος του Οµίλου από κατασκευή παγίων για λογαριασµό συγγενών εταιρειών που 

δραστηριοποιούνται σε κύριο επιχειρηµατικό τοµέα δραστηριότητας του διαγράφεται κατά την 

ενοποίηση κατά το ποσοστό συµµετοχής του στις εταιρείες αυτές. Ο λόγος για αυτό είναι ότι η 

ανάκτηση του παραπάνω ποσού σε επίπεδο καθαρής κερδοφορίας Οµίλου θα πραγµατοποιηθεί 

µέσω ανάλογων θετικών προσαρµογών κατά το ποσοστό του Οµίλου στις αποσβέσεις της 

συγγενούς εταιρείας. Στην «Κατάσταση των Αποτελεσµάτων» το ποσό των € 5,3 εκ αφορά στο 

κέρδος κατασκευής του σταθµού του Αγ. Νικολάου για λογαριασµό της συγγενούς Endesa Hellas. 
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Ο Όµιλος δηλώνει ότι ο τρόπος που υπολογίζει τα EBITDA µπορεί να διαφέρει από τον τρόπο που ο 

υπολογισµός αυτός γίνεται από άλλες εταιρείες / Οµίλους, τηρείται ωστόσο µε συνέπεια σε όλες τις 

Οικονοµικές Καταστάσεις που δηµοσιεύει, αλλά και σε κάθε άλλη χρηµατοοικονοµική ανάλυση 

δηµοσιοποιεί. Συγκεκριµένα, στα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα περιλαµβάνονται µόνο 

χρηµατοοικονοµικά έσοδα και έξοδα τόκων, ενώ τα επενδυτικά αποτελέσµατα περιλαµβάνουν: 

κέρδη/ ζηµιές χρηµατοοικονοµικών στοιχείων σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων, αποτίµηση  

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων σε εύλογη αξία, µερίδιο αποτελέσµατος σε συνδεδεµένες εταιρείες 

και κέρδη από πώληση χρηµατοοικονοµικών στοιχείων όπως η διάθεση θυγατρικών ή/ και 

συνδεδεµένων εταιρειών.  

 

Τέλος, σηµειώνεται ότι το κονδύλι «EBITDA Οµίλου» δεν θα πρέπει να συγχέεται µε το κονδύλι 

«Κέρδη(Ζηµιές) προ φόρων, χρηµατοοικονοµικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και συνολικών 

αποσβέσεων» που υπολογίζεται για τους σκοπούς της Απόφασης 6/448/11.10.2007 του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, βάσει της σχετικής Εγκυκλίου αρ. 34 καθώς ο σκοπός 

του τελευταίου δεν είναι να ορίσει µεγέθη όπως τα EBITDA παρά την ονοµατολογική του 

προσέγγιση. 
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7.4 ∆οµή του Οµίλου και µέθοδος ενοποίησης εταιρειών 

 

Οι εταιρείες του Οµίλου οι οποίες περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, είναι 

οι εξής:  
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Όνοµα θυγατρικών, συγγενών και κοινοπραξιών

Χώρα που 

δραστηριοποιέιται

% Συµµετοχής 

Μητρικής

Μέθοδος 

Ενοποίησης

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. Ελλάδα Μητρική
ΜΕΤΑΛΛΙΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΙ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. ''ΜΕΤΚΑ'' Ελλάδα 55.44% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΥΒΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 55.43% Ολική Ενοποίηση
Ε.Κ.Μ.Ε. Α.Ε. Ελλάδα 22.18% Ολική Ενοποίηση
RODAX A.T.E.E. Ελλάδα 55.44% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΕΜΚΑ Α.Ε. Ελλάδα 46.29% Ολική Ενοποίηση
BRIDGE ACCESSORIES & CONSTRUCTION SYSTEMS TKT A.E Ελλάδα 34.72% Ολική Ενοποίηση
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
Α.Ε.(ΕΤΑ∆Ε Α.Ε.) Ελλάδα 55.44% Ολική Ενοποίηση
∆ΕΛΦΟΙ ∆ΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε. Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΛΟΥΜΙΝIΟΝ Α.Ε. Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΛΟΥΜΙΝIΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Β.Ε.Ε. Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ Α.Β.Ε. ''ΕΛΒΟ'' Ελλάδα 43.00% Καθαρή Θέση
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ-ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ & ΣΙΑ Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ''ΒΕΑΤ'' Ελλάδα 35.00% Καθαρή Θέση
ΓΕΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ Ελλάδα Κοινή ∆ιοίκηση Ολική Ενοποίηση
ΘΟΡΙΚΗ ΑΕΒΕ Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΘΕΡΜΟΡΕΜΑ Α.Ε. Ελλάδα 20.00% Καθαρή Θέση
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΚΟ Α.Ε. Ελλάδα 47.29% Καθαρή Θέση
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΠΩΛΗΣΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΟΥΓΚΑΚΙΑ Α.Ε. Ελλάδα 47.54% Καθαρή Θέση
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΠΩΛΗΣΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΛΟΜΟΙΡΑ Α.Ε. Ελλάδα 20.00% Καθαρή Θέση
∆ΕΛΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
ΦΟΙΒΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕΒΕ Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
Υ∆ΡΟΧΟΟΣ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 
& ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΕΠΟΝΙΑΣ Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ 
ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 28.12% Καθαρή Θέση
ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΕ. Ελλάδα 15.75% Καθαρή Θέση
Υ∆ΡΙΑ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΑΡΤΙΝΟΥ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ Α.Ε.ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
ΑΡΓΥΡΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ Υ∆ΑΤΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ Α.Ε.(ΕΝ.∆Υ.Α.Ε.) Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
MYHΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ Α.Ε. (πρώην ΦΩΤΕΙΝΟΣ ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ 
Α.Ε.) Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 44.99% Καθαρή Θέση
ΙΟΝΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ Ελλάδα 24.50% Καθαρή Θέση
ΕΛΕΚΤΡΟΝΒΑΤΤ Α.Ε. Ελλάδα 5.00% Καθαρή Θέση
BUSINESS ENERGY Α.Ε. Ελλάδα 12.46% Καθαρή Θέση
∆ΕΛΤΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε. Ελλάδα 49.99% Καθαρή Θέση
ENDESA Hellas S.A. Ελλάδα 49.99% Καθαρή Θέση
ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ Ελλάδα 49.99% Καθαρή Θέση
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 39.99% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΤΣΙΡΟΒΛΙ∆Ι Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΥΡΓΟΣ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΟΥΝΤΑ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΧΕΛΩΝΑ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΡΑΧΗ ΞΗΡΟΚΑΜΠΙ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΛΑΤΑΝΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ∆ΙΑΚΟΦΤΗΣ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 40.09% Καθαρή Θέση
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 49.99% Καθαρή Θέση
SPIDER ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε Ελλάδα 49.99% Καθαρή Θέση
GREENENERGY A.E. Ελλάδα 39.99% Καθαρή Θέση
BUSINESS ENERGY ΤΡΟΙΖΙΝΙΑ Ελλάδα 24.50% Καθαρή Θέση
ΜΟΒΑΛ ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ Ελλάδα 20.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΣΤΡΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 20.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟ∆ΡΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 20.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΡΑΧΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΝΕΜΟΣΚΑΛΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 20.00% Ολική Ενοποίηση
ΚΑΤΑΒΑΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Ε2 ΑΙΟΛΙΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Ε2 ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΣ A.E. Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΧΟΡΤΕΡΟΥ Α.Ε.1 Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ∆ΡΟΣΕΡΗ ΡΑΧΗ Α.Ε. 1 Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΠΛΑΚΑ ΤΡΑΝΗ Α.Ε. 1 Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΦΩΤΕΙΝΗ Α.Ε.1 Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΑΕΤΟΒΟΥΝΙ Α.Ε.1 Ελλάδα 100.00% Ολική Ενοποίηση
ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E. Ελλάδα 65.00% Ολική Ενοποίηση
DROSCO HOLDINGS LIMITED Κύπρος 46.29% Ολική Ενοποίηση
STANMED TRADING LTD Κύπρος 99.97% Ολική Ενοποίηση
MYTILINEOS FINANCE S.A. Λουξεµβούργο 99.97% Ολική Ενοποίηση
RDA TRADING Νήσοι Guernsey 99.97% Ολική Ενοποίηση
MYVEKT INTERNATIONAL SKOPJE Π.Γ.∆.Μ. 99.97% Ολική Ενοποίηση
RODAX ROMANIA SRL, ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ 1 Ρουµανία 55.44% Ολική Ενοποίηση

ΜΕΤΚΑ BRAZI SRL 1 Ρουµανία 55.44% Ολική Ενοποίηση
SOMETRA S.A. Ρουµανία 92.79% Ολική Ενοποίηση
DELTA PROJECT CONSTRUCT SRL Ρουµανία 95.01% Ολική Ενοποίηση
MYTILINEOS BELGRADE D.O.O. Σερβία 99.97% Ολική Ενοποίηση

(1) Ιδρυθείσες εταιρείες την περιόδο 1.1-30.6.2009
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Κατά τη διάρκεια της παρουσιαζόµενης περιόδου ο Όµιλος προέβη σε αγορές µεριδίων σε 

θυγατρικές εταιρείες. Τα σχετικά ποσοστά καθώς και το αποτέλεσµα που προέκυψε από τις 

συναλλαγές έχει ως εξής: 

 

METKA
Κόστος Κτήσης 

(A)

Αξία Πώλησης 

(Β)

Εύλογη αξία 

εταιρείας

Μερίδιο του 

Οµίλου στην 

Εύλογη αξία (Γ)

Συνολικός 

Αριθµός 

Μετοχών 

30/06/09

% Αγορών/ 

(πωλήσεις)

Υπεραξία Αγοράς 

(Α-Γ)

Αγορά Μέσω ΧΑ 49,102 - 129,855,878 18,250 28,801,880 0.01% 30,852

49,102 - 129,855,878 18,250 28,801,880 0 30,852  

 

 

7.5 Σηµαντικά Εταιρικά Γεγονότα 

 

Κατά τη διάρκεια της παρουσιαζόµενης περιόδου ο Όµιλος προέβη στις ακόλουθες αποφάσεις και 

ενέργειες: 

 

Με την από 26 Ιανουαρίου 2009 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της θυγατρικής 

του εταιρείας Sometra S.A., στην οποία συµµετέχει µε ποσοστό 93%, αποφασίστηκε η προσωρινή 

αναστολή της παραγωγικής δραστηριότητας του εργοστασίου παραγωγής Ψευδάργυρου – 

Μολύβδου στην Copsa Mica, Ρουµανία, καθώς και η δραστική µείωση του µη αναγκαίου 

προσωπικού. Η απόφαση αυτή κρίθηκε επιβεβληµένη λόγω των δυσµενέστατων συνθηκών στις 

διεθνείς αγορές των µετάλλων σε συνδυασµό µε την έλλειψη πρώτων υλών για την παραγωγή 

ψευδαργύρου, µετά και τη διακοπή λειτουργίας του µοναδικού ορυχείου  µικτού θειώδους (bulk 

concentrate) στον κόσµο. Σηµειώνεται ότι η τιµή ψευδαργύρου στο Χρηµατιστήριο Μετάλλων του 

Λονδίνου (LME) καταγράφει ρεκόρ κατώτατης τιµής φθάνοντας µόλις τα 1.100 USD/ τόνο, όταν 

στις αρχές του 2008 η αντίστοιχη τιµή ήταν 4.000 USD/ τόνο.   

 

Στις 14.04.2009 ολοκληρώθηκε η συµφωνία µε τη ΜOTOR OIL (ΕΛΛΑΣ) ∆ΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 

Α.Ε. για την από κοινού κατασκευή, λειτουργία και εκµετάλλευση µονάδος συνδυασµένου κύκλου 

ισχύος 400MW περίπου µε καύσιµο φυσικό αέριο εντός των εγκαταστάσεων της MOTOR OIL στους 

Αγ. Θεοδώρους, Κορινθίας. Η συµφωνία ολοκληρώθηκε µε την απόκτηση, µέσω αύξησης µετοχικού 

κεφαλαίου, από την ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. µέσω της 100% θυγατρικής «ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ Α.Ε.», 

ποσοστού 65% στην ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E., η οποία κατέχει τις σχετικές µε τη µονάδα άδειες, 

ενώ η ΜOTOR OIL Α.Ε. παραµένει µέτοχος της Εταιρίας µε ποσοστό 35%. Το ποσό της σχετικής 

αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας ανήλθε στο ποσό των Ευρώ 59,4 εκατ. και 

καλύφθηκε εξολοκλήρου από την ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. κατά την 15.04.2009, µέσω της «ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ 

ΓΗ Α.Ε.». Την κατασκευή της νέας µονάδος συνδυασµένου κύκλου, αναλαµβάνει η ΜΕΤΚΑ A.E., 
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θυγατρική της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. Το χρονοδιάγραµµα του έργου προβλέπει την ολοκλήρωση της 

κατασκευής της µονάδος σε 28 µήνες, δηλαδή εντός του 2011. Η συνολική επένδυση ανέρχεται 

στο ποσό των Ευρώ 285 εκατ. 

 

Υπεγράφη στις 25.06.2009 η σύµβαση κατασκευής θερµοηλεκτρικού σταθµού στη ∆αµασκό της 

Συρίας, µεταξύ της Αραβικής ∆ηµοκρατίας της Συρίας και της κοινοπραξίας ANSALDO 

Energia/METKA, µε Leader την ΜΕΤΚΑ. Το έργο αφορά στην µελέτη – προµήθεια - κατασκευή και 

θέση σε λειτουργία ενός σταθµού 700Μwatt, παραγωγής ρεύµατος µε καύσιµο φυσικό αέριο. Το 

ποσοστό συµµετοχής στην εκτέλεση του έργου είναι η ANSALDO Energia µε 25% και η METKA µε 

75%. Η συνολική αξία σύµβασης ανέρχεται σε € 640.032.609 πλέον SYP 724.034.823 (περίπου € 

11.000.000 µε σηµερινή ισοτιµία). 

 

 

7.6 Ταµειακά ∆ιαθέσιµα και Ισοδύναµα  

 

Η σηµαντική αύξηση στα ταµειακά διαθέσιµα κατά το Α΄εξάµηνο 2009 οφείλεται στην εκταµίευση 

της δεύτερης δόσης του οµολογιακού δανείου (σηµείωση 7.7) καθώς και από το χορηγηθέν δάνειο 

στη θυγατρική εταιρεία «KORINTHOS POWER» (σηµείωση 7.16). 
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7.7 ∆ανειακές Υποχρεώσεις 

 

Η αύξηση στις δανειακές υποχρεώσεις του Οµίλου και της Εταιρείας κατά το Α΄ εξάµηνο του 2009 

οφείλεται στην εκταµίευση από τη µητρική εταιρεία της δεύτερης δόσης του Οµολογιακού δανείου, 

ύψους περίπου € 160 εκατ.  
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7.8 Μερίσµατα 

 

Ο Όµιλος κατά την διάρκεια της περιόδου προχώρησε σε πληρωµές µερισµάτων ποσού € 11.135 

χιλ. (2008: 0,10 €/µετοχή , 2007: 0,51 €/µετοχή) 

  

 

7.9 ∆ιακοπτόµενες δραστηριότητες  

 

Με βάση τη σύναψη της στρατηγικής συµφωνίας του Οµίλου µε την “ENDESA Europa”  η οποία 

προβλέπει τη µεταφορά του συνόλου των ενεργειακών περιουσιακών στοιχείων του Οµίλου στη νέα 

εταιρεία όπου ο Όµιλος θα διατηρεί ουσιώδη επίδραση αλλά όχι τον έλεγχο, η διοίκηση, 

εφαρµόζοντας το ∆ΠΧΠ 5 «Μη Κυκλοφοριακά Στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση & ∆ιακοπείσες 

Εκµεταλλεύσεις», παρουσιάζει χωριστά τα περιουσιακά στοιχεία καθώς τις υποχρεώσεις που θα 

εισφερθούν κατηγοριοποιηµένα σαν «Μη Κυκλοφοριακά Στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση» και 

«Υποχρεώσεις σχετιζόµενες µε περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση», ενώ ταυτόχρονα 

εµφανίζει χωριστά και το αποτέλεσµα από τις διακοπείσες δραστηριότητες στην ενοποιηµένη 

κατάσταση αποτελεσµάτων του Οµίλου. Στην κατάσταση αυτή περιλαµβάνεται και η θυγατρική 

εταιρεία Sometra S.A., για την οποία αποφασίστηκε η προσωρινή αναστολή της παραγωγικής 

δραστηριότητας του εργοστασίου παραγωγής Ψευδάργυρου – Μολύβδου στην Copsa Mica, 

Ρουµανία. 
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7.10 Εµπράγµατα Βάρη 
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Επί των παγίων ή ακινήτων της Εταιρείας και του Οµίλου δεν υφίστανται εµπράγµατα βάρη.  

 

 

7.11 ∆εσµεύσεις 

 

Οι δεσµεύσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αναφορικά µε τα κατασκευαστικά συµβόλαια έχουν ως 

εξής: 

 

 

 

7.12 Ενδεχόµενες απαιτήσεις – υποχρεώσεις 

 

Το 1998 η Εταιρεία σύναψε µε την ρουµανική κρατική υπηρεσία ARSA σύµβαση για την απόκτηση 

της πλειοψηφίας των µετοχών της πρώην κρατικής εταιρείας µε την επωνυµία SOMETRA SA. H 

συγκεκριµένη σύµβαση προέβλεπε την υποχρέωση της Εταιρείας να προβεί για τα έτη 1999-2003 

σε επενδύσεις στον τοµέα της τεχνολογίας και του περιβάλλοντος. Η σύµβαση προέβλεπε ρήτρα 

διαιτησίας για την επίλυση τυχόν διαφορών. Η ως άνω κρατική υπηρεσία ARSA επικαλούµενη 

παραβίαση των όρων της σύµβασης και ειδικότερα των επενδυτικών υποχρεώσεων της Εταιρείας 

έχει εγείρει ενώπιον διοικητικού δικαστηρίου αγωγή ζητώντας την καταβολή ποινικής ρήτρας λόγω 

µη εµπρόθεσµης εκπλήρωσης των επενδυτικών υποχρεώσεων για τα έτη 2001 – 2003. Το 

διαιτητικό δικαστήριο έχει ήδη υπεισέλθει στην ουσία της διαφοράς και η διοίκηση του Οµίλου 

θεωρεί ότι δεν αναµένεται να προκύψει ουσιώδης υποχρέωση πέραν του ποσού των $1.643.100 το 

οποίο και θεωρεί ότι αποτελεί µια ρεαλιστική προσέγγιση για χρηµατική οφειλή της ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ 

από τα παραπάνω κονδύλια και σύµφωνα µε τους όρους του συµβολαίου. Το ποσό αυτό (περίπου € 

1,5 εκατ.) έχει ήδη περιληφθεί στις προβλέψεις του Οµίλου και έχει επηρεάσει τα αποτελέσµατα της 

χρήσης 2006. 
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∆εν υπάρχουν λοιπές επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων που να 

έχουν σηµαντική επίπτωση στην οικονοµική κατάσταση ή λειτουργία του Οµίλου. 

 

Οι ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις των εταιρειών του Οµίλου έχουν ως εξής: 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ανέλεγκτες Φορολογικά Χρήσεις

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. 2007-2008
ΜΕΤΑΛΛΙΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΙ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε. ''ΜΕΤΚΑ'' 2008
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΥΒΟΣ Α.Ε. 2007-2008
Ε.Κ.Μ.Ε. Α.Ε. 2005-2008
RODAX A.T.E.E. 2008
RODAX ROMANIA SRL, ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ
ΕΛΕΜΚΑ Α.Ε. 2007-2008
DROSCO HOLDINGS LIMITED,Λευκωσία Κύπρος 2003-2008
BRIDGE ACCESSORIES & CONSTRUCTION SYSTEMS TKT A.E,Μαρούσι Αττικής 2007-2008
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.(ΕΤΑ∆Ε Α.Ε.), 
Αγρίνιο Αιτωλοακαρνανίας 2007-2008

ΜΕΤΚΑ BRAZI SRL, ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΡΟΥΜΑΝΙΑ 2008
∆ΕΛΦΟΙ ∆ΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε. 2006-2008
ΑΛΟΥΜΙΝΟΝ Α.Ε. Β' εξαµηνο 2008
ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ Α.Ε. 2005-2008
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝ Α.Β.Ε. ''ΕΛΒΟ'' 2006-1008
SOMETRA S.A., Sibiu Ρουµανίας 2003-2008
MYTILINEOS FINANCE S.A., Λουξεµβούργο 2007-2008
STANMED TRADING LTD , Κύπρος 2004-2008
MYTILINEOS BELGRADE D.O.O., Σερβία 1999-2008
MYVEKT INTERNATIONAL SKOPJE, Π.Γ.∆.Μ. 1999-2008
RDA TRADING, Νήσοι Guernsey 2007-2008

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΑΜΥΝΤΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ-ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ & ΣΙΑ, Μαρούσι Αττικής 2003-2008

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ''ΒΕΑΤ'', Χαλάνδρι Αττικής 2003-2008
ΓΕΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ, Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΘΟΡΙΚΗ ΑΕΒΕ, Μαρούσι Αττικής 2006-2008
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΘΕΡΜΟΡΕΜΑ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2007-2008
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΙΚΟ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2003-2008
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΠΩΛΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΟΥΓΚΑΚΙΑ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2007-2008

DELTA PROJECT CONSTRUCT SRL, Βουκουρέστι Ρουµανίας 2005-2008
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΥΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΠΩΛΗΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΛΟΜΟΙΡΑ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2003-2008

∆ΕΛΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ, Μοσχάτο Αττικής 2007-2008

ΦΟΙΒΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕΒΕ, Αµφίκλεια Φθιώτιδας 2000-2008
Υ∆ΡΟΧΟΟΣ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ, 
Μοσχάτο Αττικής 2007-2008

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΕΠΟΝΙΑΣ Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ, Μοσχάτο Αττικής 2007-2008

ΦΘΙΩΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΕ., Μοσχάτο Αττικής 2003-2008
Υ∆ΡΙΑ Α.Ε. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ, 
Μοσχάτο Αττικής 2005-2008

ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΑΡΤΙΝΟΥ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ Α.Ε.ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ, 
Μοσχάτο Αττικής 2003-2008

ΑΡΓΥΡΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2003-2008
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ Υ∆ΑΤΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ Α.Ε.(ΕΝ.∆Υ.Α.Ε.), Μοσχάτο Αττικής 2003-2008
MYHΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ Α.Ε. (πρώην ΦΩΤΕΙΝΟΣ ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ Α.Ε.), Μοσχάτο 
Αττικής 2003-2008

ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2000-2008
ΙΟΝΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε.ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ, Μοσχάτο Αττικής 2006-2008

ΕΛΕΚΤΡΟΝΒΑΤΤ Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2006-2008
BUSINESS ENERGY Α.Ε., Μοσχάτο Αττικής 2006-2008
∆ΕΛΤΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε., Αγ. Παρασκευή Αττικής 2004-2008
ENDESA Hellas S.A. 2007-2008
ΑΝΑΝΕΩΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ, Μαρούσι Αττικής 2006-2008
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2002-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΤΣΙΡΟΒΛΙ∆Ι Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΥΡΓΟΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΠΟΥΝΤΑ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΧΕΛΩΝΑ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝ∆ΡΟΥ ΡΑΧΗ ΞΗΡΟΚΑΜΠΙ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΛΑΤΑΝΟΥ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ∆ΙΑΚΟΦΤΗΣ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2003-2008
ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2007-2008
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΗ Α.Ε., Μαρούσι Αττικής 2006-2008
SPIDER ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε, Μαρούσι Αττικής 2003-2008
GREENENERGY A.E. 2007-2008
BUSINESS ENERGY ΤΡΟΙΖΙΝΙΑ 2007-2008

ΜΟΒΑΛ ΓΕΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
2008

ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΒΑΣΙΚΩΝ 
ΜΕΤΑΛΛΩΝ 2008

ΑΝΕΜΟΣΤΡΑΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)
ΑΝΕΜΟ∆ΡΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)
ΑΝΕΜΟΡΑΧΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)
ΑΝΕΜΟΣΚΑΛΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)
ΚΑΤΑΒΑΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 2008 (υπερδωδεκάµηνη)
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Ε2 ΑΙΟΛΙΚΗ Α.Ε. 2006-2008
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Ε2 ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΣ Α.Ε. 2007-2008
ΧΟΡΤΕΡΟΥ Α.Ε.1 Yπερδωδεκάµηνη
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ∆ΡΟΣΕΡΗ ΡΑΧΗ Α.Ε. 1 Yπερδωδεκάµηνη
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΠΛΑΚΑ ΤΡΑΝΗ Α.Ε. 1 Yπερδωδεκάµηνη
ΚΙΣΣΑΒΟΣ ΦΩΤΕΙΝΗ Α.Ε.1 Yπερδωδεκάµηνη
ΑΕΤΟΒΟΥΝΙ Α.Ε.1 Yπερδωδεκάµηνη
ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER A.E. 2005-2008

 

Την 28.01.2009, ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος των χρήσεων 2005-2007 για τη θυγατρική 

εταιρεία ΜΕΤΚΑ Α.Ε. Τα ποσά των πρόσθετων φόρων που επιβλήθηκαν στην εταιρεία, ανήλθαν στο 

ποσό των €833 χιλ. για τα οποία όµως είχε σχηµατισθεί επαρκής πρόβλεψη στο παρελθόν.  
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Για τις ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις που αναφέρονται στο παραπάνω πίνακα, υπάρχει το 

ενδεχόµενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και 

θα οριστικοποιηθούν. Ο Όµιλος προβαίνει σε ετήσια εκτίµηση των ενδεχόµενων υποχρεώσεων που 

αναµένεται να προκύψουν από τον έλεγχο παρελθουσών χρήσεων λαµβάνοντας τις αντίστοιχες 

προβλέψεις όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. Η διοίκηση θεωρεί ότι πέρα των σχηµατισµένων 

προβλέψεων οι οποίες ανέρχονται την 30.06.2009 σε €3,6 εκατ., τυχόν ποσά φόρων που πιθανόν 

να προκύψουν δεν θα έχουν σηµαντική επίδραση στην καθαρή θέση στα αποτελέσµατα χρήσης καις 

τις ταµειακές ροές του Οµίλου. 

 

 

7.13 Λοιπές ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενες απαιτήσεις  

 

Η θυγατρική εταιρεία του Οµίλου ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. έχει ασκήσει αγωγή κατά της ∆ΕΗ (στο εξής ο 

«Προµηθευτής») αναφορικά µε την εγκυρότητα της καταγγελίας από την τελευταία της αρχικής 

σύµβασης προµήθειας ενέργειας.  

Επιπρόσθετα, η θυγατρική εταιρεία αµφισβητεί την αύξηση που ο Προµηθευτής επέβαλε από τον 

Ιούλιο του 2008 στο τιµολόγιο πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας δυνάµει σχετικής απόφασης του 

Υπουργείου Ανάπτυξης για την κατάργηση του ρυθµιζόµενου τιµολογίου στην υψηλή τάση και την 

υποχρέωση του Προµηθευτή για διαπραγµάτευση των τιµολογίων µε τους πελάτες υψηλής τάσης, 

µε πλαφόν αύξησης 10% επί του κατά την 30.06.2008 ισχύοντος τιµολογίου. Συγκεκριµένα, η 

θυγατρική εταιρεία του Οµίλου αµφισβητεί συνολικά τον τρόπο τιµολόγησης της ηλεκτρικής 

ενέργειας από τον Προµηθευτή καθώς δεν έχει προκύψει από οποιαδήποτε µεταξύ τους 

διαπραγµάτευση, όπως ορίζει η Υπουργική Απόφαση, ενώ ουσιαστικά αποτελεί µια συνέχεια του 

καταργηθέντος ρυθµιζόµενου βιοµηχανικού τιµολογίου (Α150) προσαυξηµένου κατά 10%. 

Συγκεκριµένα, η θέση της ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε. έχει ως εξής:  

- αµφισβήτησε εξαρχής την µονοµερώς επιβληθείσα αύξηση του 10% ζητώντας την έκδοση 

πιστωτικού τιµολογίου, το οποίο µετά από άρνηση του Προµηθευτή εξέδωσε η ίδια. Το ποσό 

της σωρευµένης απαίτησης που προέκυψε από την έκδοση των εν λόγω πιστωτικών 

τιµολογίων και η οποία καταχωρήθηκε σε µείωση του λογαριασµού υποχρέωσης προς τον 

Προµηθευτή ανέρχεται την 30/6/2009 σε 13,8 εκ €, 

- αποδέχθηκε µε επιφύλαξη την υπόλοιπη αξία της τιµολόγησης στα πλαίσια της καλής πίστης 

για µια µεταβατική περίοδο, µέχρι την κατάληξη των διαπραγµατεύσεων στις οποίες θα 

έπρεπε να έχουν προσέλθει  τα δυο µέρη. Καθώς όµως έχει παρέλθει ένα εύλογο διάστηµα 

στο οποίο τα δυο µέρη έπρεπε να έχουν προβεί στις σχετικές διαπραγµατεύσεις, η 

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ πλέον αµφισβητεί τη συνολική τιµολόγηση του Προµηθευτή. 

Για την επίλυση της ανωτέρω διαφοράς η ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ Α.Ε και ο Προµηθευτής, µετά από ειδικές 

αποφάσεις των ∆ιοικητικών τους Συµβουλίων, παρέπεµψαν την ανωτέρω διαφορά σε διαιτησία υπό 

τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου. Το διαιτητικό όργανο θα αποφασίσει για την ορθή ερµηνεία των 

σχετικών νοµοθετικών διατάξεων, αν δηλαδή νοµίµως επεβλήθη η αύξηση 10% επί του 

προϊσχύσαντος τιµολογίου χωρίς προηγούµενη διαπραγµάτευση, καθώς και αν υπήρχε υποχρέωση 

του Προµηθευτή να διαπραγµατευθεί τους όρους της σχετικής σύµβασης προµήθειας, ιδίως το 
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τρόπο προσδιορισµού του τιµήµατος µε µοναδικό περιορισµό το όριο ανώτατης τιµής που 

προσδιορίζεται από το προϊσχύσαν τιµολόγιο (Α150) προσαυξηµένο κατά 10% και χωρίς όριο 

κατώτατης τιµής. Μέχρι την έκδοση της απόφασης η θυγατρική εταιρεία και ο Προµηθευτής θα 

αναστείλουν τις κατ’ αλλήλων δικαστικές ενέργειες. 

Τυχόν ενδεχόµενες υποχρεώσεις ή απαιτήσεις που θα προκύψουν για τον Όµιλο από τη διευθέτηση 

της εν λόγω διαφοράς δεν δύναται να προσδιοριστούν την δεδοµένη χρονική στιγµή.  

 

Υπάρχουν λοιπές απαιτήσεις του Οµίλου ύψους € 0.9 εκατ. οι οποίες βρίσκονται στο στάδιο της 

τελικής επεξεργασίας από τις ασφαλιστικές εταιρείες για την ανακοίνωση του αποτελέσµατος.  

 



 

 46 

7.14 Προβλέψεις  

Οι σχηµατισµένες προβλέψεις του Οµίλου και της Εταιρείας κατά την 30.06.2009 αναλύονται ως 

εξής: 

 

 

 

 

 



 

 47 

Α. Επίδικες ∆ιαφορές. Αφορά την πρόβλεψη για την υπόθεση της "ARSA" όπως αναλύεται στη 

σηµείωση "7.12 Ενδεχόµενες Απαιτήσεις - Υποχρεώσεις".  

 

Β. Περιβαλλοντική Αποκατάσταση. Αντιπροσωπεύει την παρούσα αξία της εκτιµώµενης δαπάνης 

για αποκατάσταση των λατοµείων µετά από την παύση της λειτουργίας τους καθώς και άλλων 

παρόµοιων υποχρεώσεων. 

    

Γ. Φορολογικές Υποχρεώσεις. Αφορά πρόβλεψη για την κάλυψη µελλοντικών διαφορών από 

φορολογικούς ελέγχους. 

  

∆. Λοιπές Προβλέψεις. Αφορά προβλέψεις για διάφορους κινδύνους κανένας από τους οποίους 

δεν είναι σηµαντικός για τον Όµιλο καθώς και για ενδεχόµενες υποχρεώσεις που απορρέουν από 

παρούσες δεσµεύσεις.     

 

7.15 Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού αποτιµηµένα στην εύλογη αξία µέσω της 

κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης 

 

Πρόκειται για τοποθετήσεις υψηλής ρευστότητας, σε µετοχές και αµοιβαία κεφάλαια µε 

βραχυπρόθεσµο επενδυτικό ορίζοντα. 
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7.16 Λοιπές Μακροπρόθεσµες Απαιτήσεις 

 

 

 

Οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις της µητρικής εταιρίας σε συνδεδεµένα µέρη κατά την 30.06.2009 

αφορούν τη χορηγία δανείων. Στις 8 Απριλίου 2009 η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. χορήγησε στη θυγατρική 

εταιρεία ΑΡΓΥΡΙΤΗΣ ΓΗ Α.Ε. δάνειο ύψους € 59 εκατ. µε επιτόκιο euribor (6 µήνες) πλέον 

περιθωρίου και διάρκειας τεσσάρων ετών.  Επιπλέον, στις 4 Μαίου 2009 η ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε. 

χορήγησε στην ENDESA HELLAS Α.Ε. δάνειο ύψους € 15 εκατ. µε επιτόκιο euribor (6 µήνες) πλέον 

περιθωρίου διάρκειας τριών ετών.   

 

 

7.17 Αγορά Ιδίων Μετοχών 

 

To ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας την 7.12.2007, αποφάσισε την έναρξη του προγράµµατος 

απόκτησης ιδίων µετοχών σε εφαρµογή της από 7.12.2007 Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των 

Μετόχων. Η Εταιρεία θα προβεί κατά το χρονικό διάστηµα από 13.12.2007 έως 6.12.2009 σε αγορά 

µέχρι 6.053.907 ιδίων µετοχών µε κατώτατο όριο τιµής αγοράς € 2,08  και ανώτατο € 25. Η 

Eταιρεία κατά τη διάρκεια της παρουσιαζόµενης περιόδου απέκτησε συνολικά 667.207 µετοχές µε 

µέση τιµή € 3,94. Η Εταιρεία κατά την 30.06.2009 κατέχει συνολικά 10.371.501 ίδιες µετοχές οι 

οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό  8,87% του µετοχικού της κεφαλαίου. 

 

 

7.18 Κέρδη ανά µετοχή 

 

Τα κέρδη ανά µετοχή υπολογίστηκαν µε το µέσο σταθµικό αριθµό των κοινών µετοχών, 

αφαιρουµένου του σταθµισµένου µέσου όρου των ιδίων µετοχών. 
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Κατά την 30.06.2009 δεν προκύπτουν αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή στον Όµιλο και την 

Εταιρεία.  
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7.19 Αριθµός απασχολούµενου προσωπικού 

 

Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού για το εξάµηνο του 2009 και 2008, του Οµίλου και 

της Εταιρείας είναι: 

 

Με την από 26 Ιανουαρίου 2009 απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της θυγατρικής 

εταιρείας Sometra S.A., στην οποία Εταιρεία συµµετέχει µε ποσοστό 93%, αποφασίστηκε η 

προσωρινή αναστολή της παραγωγικής δραστηριότητας του εργοστασίου παραγωγής Ψευδάργυρου 

– Μολύβδου στην Copsa Mica, Ρουµανία, καθώς και η δραστική µείωση του µη αναγκαίου 

προσωπικού (βλ. σηµείωση 7.5). Από την παραπάνω µείωση προέκυψαν αποζηµιώσεις προσωπικού 

ποσού € 972 χιλ. περίπου, τα οποία βάρυναν τα αποτελέσµατα της περιόδου. 

 

7.20 Παροχές στη ∆ιοίκηση 

 

Οι παροχές προς τη ∆ιοίκηση σε επίπεδο Οµίλου και Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

 

∆εν έχουν χορηγηθεί δάνεια σε µέλη του ∆.Σ. ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη του Οµίλου (και τις 

οικογένειές τους). 
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7.21 Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 

 

 

 

Σηµειώνεται ότι οι προσαρµογές για «Λοιπές ∆ιαφορές» στην παραπάνω κατάσταση ταµειακών 

ροών από λειτουργικές δραστηριότητες κατά την παρουσιαζόµενη περίοδο ποσού 7,6 εκ € αφορά 

κατά κύριο λόγο την προσαρµογή για την απαλοιφή κέρδους από την ενοποιηµένη κατάσταση 

αποτελεσµάτων. 



 

 52 

7.22 Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη  

Οι συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα µέρη σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ∆ΛΠ 24 φαίνονται στον 

παρακάτω πίνακα: 
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Οι συναλλαγές µε τις ανωτέρω εταιρείες πραγµατοποιούνται σε καθαρά εµπορική βάση. Ο Όµιλος 

δεν συµµετείχε σε καµία συναλλαγή ασυνήθους φύσης ή περιεχοµένου η οποία να είναι ουσιώδης 

για τον Όµιλο, ή τις εταιρείες και τα άτοµα που συνδέονται στενά µε αυτόν, και δεν αποσκοπεί να 

συµµετάσχει σε τέτοιου είδους συναλλαγές στο µέλλον. Καµία από τις συναλλαγές δεν εµπεριέχει 

ειδικούς όρους και συνθήκες. Σηµειώνεται ότι οι σηµαντικές ενδοεταιρικές πωλήσεις και υπόλοιπα 

απαιτήσεων µε συγγενείς οφείλεται στο έργο κατασκευής του ενεργειακού σταθµού του Αγ. 

Νικολάου από τη “ΜΕΤΚΑ” για λογαριασµό της “ENDESA” Hellas S.A.. Επιπλέον, µετά την 

απορρόφηση της “∆ΑΠΕ” από την “ENDESA” τα ενδοεταιρικά υπόλοιπα της πρώτης µε τον Όµιλο 

και την Εταιρεία εµφανίζονται στηv γραµµή “Συγγενής”.  

 

 

7.23 Κεφαλαιουχικές δαπάνες 

  

Εντός του πρώτου εξαµήνου 2009, ο Όµιλος πραγµατοποίησε κεφαλαιουχικές δαπάνες ύψους € 

16.552χιλ. οι οποίες αφορούν σε επενδύσεις του τοµέα Μεταλλουργίας (€ 10.667 χιλ. το πρώτο 

εξάµηνο 2008). 

 

 

7.24 Οικονοµικές πληροφορίες κατά τοµέα  

 

Για διοικητικούς σκοπούς, ο Όµιλος είναι οργανωµένος σε τρεις κύριες επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες: α) Μεταλλουργία, β) Κατασκευές και γ) Ενέργεια. Σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 8 – 

Λειτουργικοί Τοµείς, η διοίκηση παρακολουθεί τα λειτουργικά αποτελέσµατα των επιχειρηµατικών 

τοµέων ξεχωριστά µε σκοπό τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τη διάθεση πόρων και την αξιολόγηση 

απόδοσης. Η αξιολόγηση της απόδοσης του τοµέα βασίζεται στα λειτουργικά αποτελέσµατα τα 

οποία διορθώνονται µε την απαλοιφή των ενδοοµιλικών συναλλαγών. 

 

Οι δραστηριότητες του Οµίλου, οι οποίες δεν πληρούν τα κριτήρια και τα ποσοτικά όρια του ∆ΠΧΑ 8 

για να αποτελέσουν διακριτό λειτουργικό τοµέα, συνδυάζονται και παρουσιάζονται υπό την 

περιγραφή «Λοιπά».  

Σηµειώνεται ότι, στα πλαίσια της στρατηγικής συµφωνίας  του Οµίλου µε την «ENDESA Europa», ο 

Όµιλος θα εισφέρει όλα τα ενεργειακά περιουσιακά στοιχεία του, θερµικά και ανανεώσιµα, καθώς 

και τις διαθέσιµες άδειες στο νέο εταιρικό σχήµα. Κατά συνέπεια ο Όµιλος εφαρµόζοντας το ∆ΠΧΠ 5 

«Μη Κυκλοφοριακά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση και ∆ιακοπείσες εκµεταλλεύσεις» εµφανίζει 

χωριστά τόσο τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού που σχετίζονται µε τις δραστηριότητες που θα 

µεταβιβασθούν στο νέο εταιρικό σχήµα όσο και τα αποτελέσµατά τους για την παρουσιαζόµενη 
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περίοδο και για την αντίστοιχη περίοδο της προηγούµενης χρήσης. Στη κατηγορία αυτή 

περιλαµβάνεται και η θυγατρική εταιρεία Sometra S.A., για την οποία αποφασίστηκε η προσωρινή 

αναστολή της παραγωγικής δραστηριότητας του εργοστασίου παραγωγής Ψευδάργυρου – 

Μολύβδου στην Copsa Mica, Ρουµανία. 

 

Τα αντίστοιχα ποσά για τα προαναφερόµενα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις καθώς και τα 

αντίστοιχα στοιχεία αποτελεσµάτων είναι αυτά που εµφανίζονται στους παρακάτω πίνακες κάτω από 

τον τοµέα παραγωγής και εµπορίας ενέργειας  και µεταφέρονται στη στήλη «∆ιακοπτόµενη 

Εκµετάλλευση». 

 

Η υιοθέτηση του ∆ΠΧΑ 8 – Λειτουργικοί Τοµείς από τον Όµιλο, δεν επηρέασε την παρουσίαση των 

λειτουργικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων του Οµίλου σε σύγκριση µε τις τελευταίες 

δηµοσιευµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. 

 

 

Τα αποτελέσµατα του Οµίλου ανά τοµέα αναλύονται ως εξής: 
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(Ποσά σε χιλιάδες €)

1/1-30/6/08
Μεταλλουργία Κατασκευές

Παραγωγή και 

Εµπορεία Ενέργειας
Λοιπά

∆ιακοπείσες 

Εκµεταλλεύσεις
Σύνολο

Συνολικές µεικτές πωλήσεις ανά τοµέα 458,065 211,882 242 124 (242) 670,071
∆ιεταιρικές Πωλήσεις (132,518) (412) - - - (132,929)
Εσωτερικές πωλήσεις - (46,808) - - - (46,808)
Καθαρές πωλήσεις 325,547 164,661 242 124 (242) 490,334

Λειτουργικά κέρδη 7,076 25,637 (703) 2,628 703 35,340
Χρηµατοοικονοµικά Αποτέλεσµα 8,595 (1,517) (671) 1,559 671 8,637
Μερίδιο αποτελεσµάτων συγγενών επιχειρήσεων - - 23 (1,703) (23) (1,703)
Κέρδος από απόκτηση εταιρείας - - - - - -
Κέρδη προ φόρων 15,671 24,119 (1,350) 2,484 1,350 42,274
Φόρος εισοδήµατος (3,850) (6,658) (9) 884 9 (9,624)
Καθαρό κέρδος 11,821 17,462 (1,359) 3,368 1,359 32,650
Αποτελέσµα περιόδου από διακοπείσας 

δραστηριότητες
- - - - 1,359 1,359

Αποσβέσεις τοµέα 8,655 2,617 519 185 (519) 11,457
Λοιπά λειτουργικά αποτελέσµατα περιλαµβανόµενα 

στα EBITDA
- 10,137 (924) - - 9,213

EBITDA 15,731 38,391 (1,108) 2,813 184 56,010

Αγορές Παγίων 9,767 852 8,570 47 (8,570) 10,666  

 

Η κατανοµή των ενοποιηµένων στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων στους 

επιχειρηµατικούς τοµείς αναλύεται ως εξής: 
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7.25 Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

 

Τον Ιούλιο 2009 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος των χρήσεων 2006 έως 30.06.2008 για τη 

θυγατρική εταιρεία ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ Α.Ε. Τα ποσά των πρόσθετων φόρων που επιβλήθηκαν στην 

εταιρεία, ανήλθαν στο ποσό των €3 εκατ. Το σωρευµένο ποσό προβλέψεων της εταιρείας την 

30.06.2009 ανέρχεται σε €2 εκατ.  

 

∆εν υπάρχουν λοιπά µεταγενέστερα των οικονοµικών καταστάσεων γεγονότα, τα οποία να 

αφορούν είτε τον Όµιλο είτε την Εταιρεία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ). 
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Ε. Στοιχεία και Πληροφορίες 

 


